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ÚVOD 

 

První část bakalářské práce je zaměřena na postavení územních samospráv, 

jejich vznik a vývoj, předpoklady fungování územní samosprávy, druhy obcí v České 

republice a jejich spolupráce.  

Druhá část práce vytváří celkový pohled na hospodaření malých obcí, jejich 

financování a zejména pohled na důležitou složku příjmové strany rozpočtu samosprávy 

– dotace.Ve třetí části práce je představena konkrétní malá obec Jankov, její 

hospodaření a využívání dotací s příkladem na vytvoření konkrétního investičního 

projektu realizovaného s finanční podporou z evropského fondu Evropské unie, pohled 

na celkovou realizaci projektu až po závěrečnou realizaci. Projekt rekonstrukce budovy 

tělocvičny v Jankově je spolufinancován z EAFRD. Evropský zemědělský fond pro 

rozvoj venkova (EAFRD - European Agricultural Fund for Rural Development) je 

finanční  nástroj  na podporu rozvoje venkova, který nepatří mezi strukturální fondy 

Evropské unie a nespadá tak do politiky hospodářské a sociální soudržnosti, nýbrž 

spadá do společné zemědělské politiky EU. Prostředky z EAFRD slouží ke zvýšení 

konkurenceschopnosti zemědělství, potravinářství, lesnictví a k rozvoji venkovských 

oblastí. V ČR jsou z něj hrazeny projekty předložené do tzv. Programu rozvoje venkova 

ČR, jehož řídícím orgánem je Ministerstvo zemědělství ČR. 

Cílem práce je také posoudit současný stav typické středočeské obce Jankov 

a navrhnout  možnosti jejího dalšího rozvoje.  
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1. POSTAVENÍ ÚZEMNÍ SAMOSPRÁVY 

1.1 Vznik a vývoj územní samosprávy 

Vývoj územní samosprávy je úzce spjat s úlohou a vývojem státu. Ať již 

z potřeby lidí spolu blíže komunikovat nebo pod vlivem kulturních, jazykových a jiných 

faktorů, někdy i vlivem ekonomických podmínek (např. sídelní útvary na křižovatkách 

obchodních cest) vznikaly geograficky menší útvary. Tyto sídelní útvary získávaly 

postupně určitý stupeň nezávislosti na státu. Geografická poloha, jazykové, etnické či 

ekonomické důvody začaly spojovat sídla, tak vznikaly zárodky regionů, které se 

později staly základem pro vznik vyšších stupňů samosprávy. Územní samospráva 

vznikala přirozeně jako obce, města, municipality1, s větším, či menším počtem 

obyvatel, kteří sídlili na stejném místě. Obec lze tedy definovat jako základ společnosti. 

Obec sdružuje občany, kteří mají na jejím území bydliště a zde také vyvíjejí své 

ekonomické aktivity. V dnešní době je obec základním stupněm samosprávy 

zabezpečující pro své občany služby a některé statky. 

Samosprávy také vznikaly uměle, z vůle státu, jako vyšší stupeň  územní samosprávy na 

regionální úrovni. Tyto samosprávy sdružují společenství obyvatel větších měst a obcí 

v dané oblasti a spojují je zájmy na střední úrovni, tj.na území menším, než je 

stát.a větším než je obec. Zabezpečují podobně jako obce pro své občany některé druhy 

veřejných služeb. 

S potřebou snižovat meziregionální  rozdíly v ekonomickém potenciálu se v 70. 

letech 20. století setkáváme s rostoucí úlohou regionů. Do popředí zájmu se tak rychle 

dostává i regionální politika jako součást hospodářské politiky státu. Ve druhé polovině 

20.  století roste také úloha územní samosprávy - měst, obcí a jejich financování. Města 

se ve svém rozvoji často potýkala s velkými vlnami migrace obyvatel, s tím vznikaly 

problémy se zajišťováním veřejných služeb zejména v bydlení, zdravotnictví, školství.  

Na jedné straně docházelo k přesunu  pravomocí na  územní samosprávu, tzn. na města 

a obce , ale na druhé straně se nedostávalo finančních prostředků, vznikaly obecní 

deficity, společně s tím, jak se zvyšoval i deficit veřejných financí. Příklad lze nalézt 

v realizaci politiky států narušené například ropnou krizí či ekonomickou recesí 70.a 80. 

let. 

Některé země přistoupily k redukci transférů ze státních rozpočtů do 

municipálních rozpočtů ve snaze zabránit rostoucí zadluženosti územních samospráv, 

které začaly zvyšovat i zadluženost celých států. To vedlo k omezování výdajů na 
                                                 
1 Termín municipalita je odvozen  z lat.municipium, tj. město s určitou samosprávou. 
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municipální úrovni, k výrazné redukci lokálních a regionálních investic. Pokračovaly 

však tendence v přesunu zejména odpovědnosti na poskytování sociálních služeb na 

nižší úrovně, což samozřejmě kladlo zvýšené nároky na rozpočty územních samospráv. 

Tyto problémy vedly k tomu, že v posledních desetiletích většina zemí přistoupila 

k reformám územní veřejné správy. Pozornost v rámci reforem  je věnována  zejména 

struktuře územní samosprávy a optimální velikosti obcí a měst, financování územních 

samospráv, zvýšení efektivnosti lokálního a regionálního veřejného sektoru, zkoumání 

moci a vlivu státu na rozhodování územních samospráv a způsob a intenzitu jejich 

kontroly apod.  

V rámci těchto reforem se také postupně zvyšuje význam regionální politiky 

a úloha vyšších úrovní samospráv regionů. Dochází k dalším přesunům kompetencí       

- decentralizaci veřejné správy, převedení její části na územní samosprávu a současně 

k dekoncentraci - přesunu kompetencí ze státu na územní samosprávu v rámci výkonu 

státní správy a také k uplatňování subsidiarity - rozhodování na co možná nejnižší 

úrovni, pokud to vede ke zvýšení  efektivnosti.2    

1.2 Stupně územní samosprávy  

Územní samospráva je v některých zemích dvoustupňová. Například  v České 

republice jsou obce a kraje, v jiných zemích je i vícestupňová, tzn. že se historickým 

vývojem vyvinulo několik vyšších článků územní samosprávy. Ve Francii bylo 

například v roce 1990 podle sčítání lidu 36 763 obcí (z toho 183 v zámoří), 100 

departementů (z toho 4 v zámoří), 26 regionů (z toho 4 v zámoří). Vícestupňový systém 

uplatňovaly i některé další země včetně Československa před 2.světovou válkou.3 

Pro každý stupeň územní samosprávy je typické, že představuje společenství občanů, 

územní celek, geograficky ohraničený, na němž žije a samosprávu veřejných záležitostí, 

tzn. vlastní kompetence, působnost. Základním článkem územní samosprávy je obec. 

Postavení obce ve veřejné správě je stále významnější. Právo na místní samosprávu obcí 

je zakotveno v Evropské chartě místní samosprávy.4 

1.3 Předpoklady fungování územní samosprávy 

Územní samospráva je forma veřejné vlády a veřejné správy, tzn., že umožňuje 

samostatné spravování věcí veřejných na území menším než je stát. Každý stupeň 

                                                 
2 PROVAZNÍKOVÁ, R. Financování měst, obcí a regionů, teorie a praxe. Grada Publishing,  2007, s. 14 
3 PEKOVÁ, J. Hospodaření a finance územní samosprávy. Management Praha, 2004, s. 12 
4 PEKOVÁ, J., PILNÝ J., JETMAR, M. Veřejná správa a finance veřejného sektoru. Praha, 2005, s. 105 
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územního samosprávného celku je vymezen geograficky. Na jeho území žije 

společenství občanů a ti realizují samosprávu veřejných záležitostí, které se týkají 

daného společenství občanů. Rozhodování je založeno na veřejné volbě, a je 

realizováno buď: 

● přímou volbou – např. referendem, kdy přímo občané rozhodují o zásadních otázkách  

v dané obci, či regionu,   

● nepřímou volbou  - zastupitelskou demokracií. V demokratických zemích se využívá 

volba prostřednictvím volených zástupců (v ČR na úrovní územní samosprávy 

zastupitelů obcí a krajů). Delegování rozhodovacích pravomocí na volené zástupce 

umožňuje vyjednávat mezi menším počtem rozhodovatelů, což zkracuje dobu 

vyjednávání a dříve se dospěje k efektivnímu rozhodnutí. 

Občané se mohou do práce zapojit v iniciativních a poradních výborech. Mohou pak 

lépe kontrolovat činnost volených zástupců a realizaci volebních programů jednotlivých 

politických stran apod.5 

Vývoj územní samosprávy a problémy, se kterými se územní samospráva 

musela potýkat v minulosti, jsou poučením pro budoucnost, aby se neopakovaly stále 

stejné chyby. Týká se to i samosprávy na našem území. 

Pro plnění funkcí územní samosprávy v každé zemi je nutné vytvořit potřebné 

předpoklady, které lze shrnout do dvou skupin. 

1.3.1   Legislativní předpoklady 

Poněvadž územní samospráva není finančně úplně samostatná a není zcela 

nezávislá na státu, je třeba schválit zákony, které stanovují pravidla jejího hospodaření, 

zejména také pravidla, která územní samosprávě umožňují vykonávat všechny její 

funkce. Legislativa upravuje vznik a postavení jednotlivých článků územní samosprávy, 

jejich působnost, pravomoci, odpovědnost.6 Legislativa dále upravuje organizaci 

a vnitřní členění územní samosprávy, její orgány a jejich působnost. Vymezením funkcí 

územní samosprávy – samosprávní (v ČR samostatnou působnost), popř. i přenesenou 

působnost, tzn. vymezuje rozsah samostatnosti jednotlivých článků územní samosprávy 

v rozhodování a jejich činnosti, jejich odpovědnosti za důsledky svých rozhodnutí.   

Legislativně jsou upraveny vzájemné vztahy mezi státem a územní samosprávou 

a vztahy uvnitř vícestupňové územní samosprávy, kompetence jednotlivých článků 

                                                 
5 PROVAZNÍKOVÁ, R. Financování měst, obcí a regionů, teorie a praxe, Grada Publishing,  2007, s. 17 
6 V ČR zákon  č.128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů , zákon č.129/2000 

Sb., o krajích (krajské zřízení), ve znění pozdějších předpisů. 
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veřejné správy a územní samosprávy, včetně kompetencí při zabezpečování veřejných 

statků.7   

1.3.2 Ekonomické předpoklady 

Tyto předpoklady jsou upravovány příslušnými zákony tak, aby vytvářely 

zákonné prostředí pro fungování a činnost územní samosprávy. Mezi tyto důležité 

ekonomické předpoklady patří zejména vlastnictví majetku a právo s ním hospodařit, 

možnost získávat na základě svého rozhodnutí vlastní finanční prostředky (bez přímého 

zasahování státu) tzn. mít vlastní příjmy do svého rozpočtu. Jedná se zejména o příjmy 

nedaňového charakteru např. ve formě uživatelských poplatků za poskytované smíšené 

veřejné služby obyvatelstvu, příjmy z prodeje majetku nebo jeho pronájmu, místní daně, 

jejichž výši může územní samospráva  alespoň zčásti ovlivňovat. V ČR o nedaňových 

příjmech na úrovni územní samosprávy rozhoduje její zastupitelstvo.  

Předpokladem oddělení hospodaření územní samosprávy od státu je právo obce 

sestavovat vlastní rozpočet a hospodařit podle něj.8  

1.4 Územní samospráva v České republice 

Jak již bylo zmíněno, existuje v ČR z hlediska samosprávy dvoustupňový 

systém. Základní jednotkou územní samosprávy je podle Ústavy ČR9 obec. Ústava 

zařazuje obce mezi subjekty, které mohou mít svůj vlastní majetek a mohou tedy být 

nositeli vlastnického práva. Listina základních práv a svobod, která byla přijata 

ústavním zákonem č. 23/1991 Sb., a která je součástí ústavního pořádku České 

republiky (čl. 3 Ústavy), zaručuje v čl. 11 vlastnická práva všech vlastníků, tedy i obce. 

Ústava samotná neřeší otázku postavení obce jakožto subjektu práv. Právní subjektivitu 

obcí nalézáme až v občanském zákoníku. Pro právní postavení obce jako vlastníka má 

základní význam vedle Ústavy také zákon o obcích. Druhým, vyšším stupněm dle 

ústavy jsou vyšší územní správní celky - kraje, které vznikly l. l. 2001.10 Přijetím 

zákona o krajích vzniklo 14 vyšších územních samosprávných celků (dále VÚSC). 

Právní úpravu obcí vedle Ústavy řešil nejprve zákon ČNR č. 367/1990 Sb., o obcích 

(obecní zřízení). V rámci reformy veřejné správy byl schválen zákon č. 128/2000 Sb., 

o obcích, který nabyl účinnosti 1.1.2001. Tento zákon určuje obec základním územním 

                                                 
7 HAVLAN, P. Majetek obcí a krajů, Linde Praha, 2004, s. 48 
8 PEKOVÁ, J. Hospodaření a finance územní samosprávy. Management Praha 2004, s. 21 
9 Ústavní zákon č.1/1993, hlava VII čl.99 
10 Zákon č. 347/1997 Sb., o vytvoření vyšších územních samosprávných celků 
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samosprávným společenstvím občanů na územním celku (rozkládajícím se na jednom 

nebo několika katastrálních územích), vymezeném hranicí území obce. Je vymezena 

jako veřejnoprávní korporace, vlastnící svůj majetek a hospodařící s ním, vlastní také 

finanční prostředky a s nimi také hospodaří podle vlastního sestaveného rozpočtu.11 

Každá obec v ČR je začleněna do správního obvodu okresu a do územního obvodu 

vyššího územního samosprávného celku – kraje. 

1.5 Druhy  obcí v České republice a jejich působnost12 

V České republice rozlišujeme tyto základní druhy obcí: 

● obce, které nejsou městy, 

● města v závislosti na počtu obyvatel (v současnosti požadavek od 3000 obyvatel), 

● obce s pověřenými obecními úřady (v současné době je jich 388) a obce s rozšířenou  

působností ( v současné době je to 205 obcí), které podle zvl.zákona zajišťují ve svém 

správním obvodu výkon státní správy nad rámec přenesené působnosti náležející obcím,  

● statutární města, (v současné době 20 měst), z nichž je většina od roku 2001 také 

sídlem krajského úřadu, 

● hlavní město Praha (členěné na městské části).13 

1.5.1 Samostatná působnost a přenesená působnost obcí 

Samostatná působnost je na úrovni měst a obcí v ČR zajišťována vlastní 

samosprávou, tzn.,  že  plní samosprávné  funkce. Stát ale také deleguje na města a obce  

i úkoly tzv. přenesené působnosti. V současné době se rozlišují tři stupně přenesené 

působnosti. Pověřený obecní úřad vykonává státní správu pro vlastní obec, obce ve 

svém spádovém územním obvodu, popř. pro obce jiného územního obvodu. 

1.5.2 Vnit řní organizace obcí a měst 

Vnitřní organizace obcí a měst se příliš neliší. Pro ČR je typická rozdrobenost 

obcí. Po roce 1990 došlo v mnoha případech k rozdělení dříve tzv. střediskových obcí. 

Ke konci roku 1989 bylo u nás 3527 obcí s vlastním národním výborem, podle sčítání 

lidu u nás bylo v roce 1993 celkem 4931 obcí s méně než 1000 obyvateli, tzn., že 

převažovaly malé obce. Po dalších změnách bylo zaznamenáno k 1.1.1994 6231 obcí 

                                                 
11 PROVAZNÍKOVÁ, R. Financování měst, obcí a regionů, teorie a praxe. Grada Publishing,  2007,  

    s. 28 
12 KOUDELKA, Z., ONDRUŠ, R., PRUCHA, P. Zákon o obcích (obecní zřízení), Linde Praha, 2004,      

    s. 25-30 
13  Zákon č.131/2000 Sb., o hlavním městě Praze, ve znění pozdějších zákonů 
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s obecním úřadem, k 1.1.2001 to bylo již 6258 obcí.14 Velký vliv na tento proces mělo 

obnovení historických hranic obcí, u některých obcí bychom mohli zaznamenat 

i ekonomické, politické, sociologické důvody. K l. l. 2008 bylo v České republice 6249 

obcí.   

V současné době se  stát  snaží omezovat  další  rozdělování  malých obcí. Podle 

zákona o obcích se mohou obce rozdělovat pouze v případě, že v nově vytvořených 

obcích nedojde k poklesu počtu občanů pod 1000. Zároveň je stanovena podmínka, že 

každá nová obec musí mít hranice katastrálního území nejméně se dvěma různými 

obcemi. K rozdělení obce musí mít občan právo se vyjádřit v místním referendu.15 Stát 

se také snaží obce motivovat k jejich zpětnému slučování dobrovolnou cestou. Jednou 

z forem motivace je stanovení podílu obcí na celostátním výnosu některých daní 

v závislosti na velikostní kategorii obce.16      

1.6 Spolupráce obcí v ČR 

V posledních letech se začíná rozvíjet sdružování obcí. Příkladem jsou: 

● dobrovolné svazky obcí jsou samostatnými právnickými osobami, k plnění svých 

úkolů je mohou zakládat obce a právnické osoby,  

Předmětem jejich působení jsou jen ty činnosti, které jsou vymezené zákonem 

v samostatné působnosti tj. např. ve školství, sociální péči, zdravotnictví, kultuře, správě 

a  provozování  zařízení  ve  vlastnictví  obce, při  zásobování  pitnou  vodou,  odvádění  

a čištění odpadních vod, svozu a likvidaci komunálního odpadu apod. Obec může na 

svazek přenést svůj majetek. 

● smlouvy o sdruženích, která jsou právnickými osobami, 

● jiná seskupení obcí, např. Svaz měst a obcí v ČR.  

Obce mohou být členy mezinárodních sdružení místních orgánů. 

Spolupráce se takto rozvíjejí i v rámci „mikroregionů“. 

1.7 Vztahy mezi krajem a obcí 

Mezi krajem a obcí a mezi územní samosprávou a státem je třeba nezbytná 

spolupráce, aby byl zajištěn efektivní výkon samosprávy, ale i přenesené působnosti. 

Kraj nemůže v rámci své samostatné působnosti zasahovat do rozhodování obcí 
                                                 
14  PEKOVÁ, J. Hospodaření a finance územní samosprávy. Management Praha,  2004, s. 80 
15 V ČR o vyhlášení místního referenda rozhoduje zastupitelstvo obce na základě § 84, odst.2,  

     písm.j zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů. 
16  Zákon č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém určení výnosů některých daní územním samosprávným celkům  

     a některým státním fondům (zákon o rozpočtovém určení daní) 
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v samostatné působnosti, či je přímo ovlivňovat. Pro zajištění veřejných statků je však 

třeba, aby docházelo k vzájemné koordinaci postupu obcí a krajů. Je důležitá vzájemná 

informovanost mezi obcemi, mezi krajem a obcemi, ale i mezi kraji navzájem. Tato 

spolupráce může mít charakter smluvní. V rámci samostatné působnosti jsou kraje 

oprávněny ve vztahu k obcím ve svém územním obvodu rozhodovat ve správním řízení, 

a to nejčastěji v odvolacím řízením.17 V rámci přenesené působnosti kraj v mezích 

zákona zajišťuje například dozor nad výkonem přenesené působnosti v obcích ve svém 

správním obvodu, dozor nad dodržováním zákonů a ostatních závazných předpisů. Při 

výkonu přenesené působnosti jsou kraje nadřízeným orgánem obcí, ale také odpovídají 

za správný výkon přenesené působnosti v obcích v jejich správním obvodu. Rozhodující 

úlohu v dozoru nad výkonem samostatné a přenesené působnosti obcí plní Ministerstvo 

vnitra ČR spolu s příslušnými ústředními správními úřady.  

Mezi obcemi a kraji v jejich územním obvodu se uskutečňují i různé finanční vztahy. 

Rozpočty krajů a obcí jsou součástí rozpočtové soustavy a dochází mezi nimi k četným 

finančním vazbám.18 

2. REGIONÁLNÍ POLITIKA V ČR A JEJÍ FINAN ČNÍ ASPEKTY 

Oblast regionální politiky je v současné době jedním z nejaktuálnějších témat 

souvisejících s nejdostupnějšími a nejpotřebnějšími možnostmi zvýšení životní úrovně 

v jednotlivých regionech. 

Regionální politika se v  České republice dostala do popředí zájmu v  90. letech 

20. století, a to v důsledku rostoucích meziregionálních rozdílů v ekonomickém 

potenciálu území, rozdílů v míře nezaměstnanosti, ale i vlivem tlaku Evropské unie. 

Vyvstala také potřeba koordinovat regionální politiku ČR a regionální politiku EU. Byl 

vytvořen základní koncepční dokument - Strategie regionálního rozvoje ČR, který 

upravuje přístup státu k podpoře regionálního rozvoje a Národní rozvojový plán. 

Realizaci cílů regionální politiky pak významně ovlivňovaly společné regionální 

programy (SROP).  

V současnosti je česká regionální politika chápána jako koncepční činnost státu, 

regionálních a místních orgánů, jejímž cílem je přispívat k vyváženému a harmonické-

mu rozvoji jednotlivých regionů ČR, ke snižování neodůvodněných rozdílů mezi 

úrovněmi rozvoje jednotlivých regionů a ke zlepšení regionální hospodářské struktury. 

Úsilí o vyvážený rozvoj není chápáno jako snaha o zajištění stejného rozvoje ve všech 

                                                 
17  Zákon č. 500/2004 Sb., o správním řízení (správní řád) 
18 PEKOVÁ, J. Hospodaření a finance územní samosprávy. Management Praha, 2004, s. 104 
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regionech, ale jako snaha aby vývoj v celém státě i v úrovni regionů byl proporcionální, 

nekrizový, aby byla vytvořena rovnost šancí regionů a byl plnohodnotně využíván jejich 

demografický, přírodní, hospodářský a případně i další potenciál. Regionální politika se 

zaměřuje i na podporu rozvoje hospodářsky slabých regionů s nízkou životní úrovní, 

nadprůměrnou nezaměstnaností, nízkou úrovní mezd.   

Regionem je v ČR územní celek vymezený pomocí administrativních hranic 

krajů, okresů, obcí nebo sdružení obcí, jehož rozvoj je podporován. Významným typem 

regionu jako mezičlánku mezi státem a obcemi je kraj jako vyšší územně samosprávný 

celek  (VÚSC). Většina krajů však svým počtem obyvatel, rozlohou i dalšími atributy  

neodpovídá pojetí regionu soudržnosti (NUTS II), na jehož rozvoj se zaměřuje 

strukturální regionální politika Evropské unie (EU). V ČR proto bylo nutno přistoupit 

ke spojení některých krajů, čímž vzniklo osm NUTS II.  

Jak již bylo zmíněno, je území ČR s účinností od 1.1.2001 rozděleno na 14 krajů 

a 77 okresů19 včetně území Hlavního města Prahy. Všechny kraje ustavily své odbory 

regionálního rozvoje, jež mají na starosti některé aktivity ve sféře regionální politiky.  

2.1 NUTS v České republice 

V souvislosti s přípravou na vstup ČR do Evropské unie byl v 90. letech 20. 

století zpracován Národní rozvojový plán ČR na období 2000-2006. S vytvořením 

NUTS II došlo ke zpřesnění priorit Národního rozvojového plánu pro jednotlivé NUTS 

II v ČR a zpracování tzv. pilotních a sektorových programů. Strategickým cílem bylo 

zvýšení HDP ČR do roku 2006 na úroveň blízkou 75% průměru HDP/obyvatele států 

EU, zamezení regionálním nerovnostem a výrazné zlepšení stavu životního prostředí.20 

Po dohodě s Eurostatem21 bylo Usnesením vlády ČR č. 707 ze dne 26.10.1998 území 

ČR rozděleno takto: 

●  NUTS 1  -  jedna jednotka, tj. celé území České republiky, 

● NUTS 2 - 8 územních jednotek, v podstatě druhé nové kraje: Praha (pouze území 

hl.m. Prahy), Střední Čechy (Středočeský kraj), Jihozápad (Jihočeský a Plzeňský kraj), 

Severozápad (Karlovarský a Ústecký kraj), Severovýchod (Liberecký, Královéhra-
                                                 
19 okresní úřady byly zrušeny k 31.12.2001 
20 PEKOVÁ, J., PILNÝ, J., JETMAR, M. Veřejná správa a finance veřejného sektoru.  

    Praha, 2005, s. 139-143 
21EUROSTAT, neboli Evropský statistický úřad, není samostatnou institucí EU, nýbrž je jako "generální    

    ředitelství" součástí Evropské komise. Jeho úkolem je poskytovat Evropské unii přesná statistická data,  

    na jejichž základě může Unie provádět statistická srovnávání jak mezi jednotlivými členskými státy,  

    tak mezi regiony. 
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decký a Pardubický kraj), Jihovýchod (Jihomoravský kraj a kraj Vysočina), Střední 

Morava (Olomoucký kraj, Zlínský kraj) a Moravskoslezsko (Moravskoslezský kraj), 

●  NUTS 3 -  14 krajů (VÚSC), 

●  NUTS 4 -  77 okresů, 

●  NUTS 5 -  obce (cca 6259). 

Česká republika již členění NUTS využila při čerpání prostředků v tzv. předvstupní 

pomoci z PHARE (přípravný program na Strukturální fondy EU), ISPA (program na  

podporu infrastruktury a životního prostředí) a SAPARD (program rozvoje zemědělství 

a venkova).22 

 

Na úrovni státu se využívají různé finanční nástroje veřejných financí, zejména 

nástroje k přerozdělování finančních prostředků ve prospěch problémových regionů – 

dotace, subvence na podporu programů ekonomického rozvoje, financování 

rekvalifikačních programů, stabilizace na trhu práce v problémových regionech apod. 

Významnou roli při podpoře malého a středního podnikání hraje především úvěrová 

politika a využívání  zvýhodněných úvěrů s nižší úrokovou sazbou, většinou dotovanou 

ze státního rozpočtu. 

V ČR se k podpoře regionální politiky využívají především nástroje veřejných 

financí, a to jak na úrovni státního rozpočtu, tak na úrovni rozpočtů jednotlivých článků 

územní samosprávy. V současné době se obce a kraje potýkají s problémem vyčlenit ze 

svých rozpočtů potřebný objem finančních prostředků na zajištění odpovídajícího 

podílu vlastních finančních prostředků jako podmínky pro získání dotací. 

 

3. FINANCOVÁNÍ ÚZEMNÍCH SAMOSPRÁV 

V ČR jsou územní rozpočty důležitou součástí rozpočtové soustavy. Od 

obnovení územní samosprávy v roce 1990 jsou jejím základem rozpočty obcí a měst, od 

roku 2001  se  k nim  zařadily  i  rozpočty  krajů  a  jako specifický druh rozpočtu k nim 

patří i rozpočty dobrovolných svazků obcí (DSO). Zvláštní postavení mezi územními 

rozpočty má hl. m. Praha, neboť Praha je zároveň městem i krajem a zároveň také 

NUTS II. Součástí rozpočtové soustavy jsou také rozpočty příspěvkových organizací, 

jejichž zřizovatelem jsou obce a kraje, na jejichž hospodaření jsou tyto organizace 

                                                 
22 WOKOUN, R., MALINOVSKÝ J. a kol. Regionální rozvoj, Východiska regionálního rozvoje,  

    regionální politika, teorie, strategie a programování. Linde Praha, 2008, s.  397-421  
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napojeny finančním vztahem. Zařazujeme sem i mimorozpočtové peněžní fondy na 

úrovni obcí a krajů,  které si tyto samy zřizují.23 

K řízení hospodaření územního samosprávného celku patří rozpočtový proces. Je to 

souhrn činností probíhající v několika fázích od analýzy minulosti a stanovení priorit 

pro rozpočtové období, sestavení návrhu rozpočtu, projednávání a schválení, kontrola 

plnění rozpočtu, přehled o skutečném plnění rozpočtu (tzv. závěrečný účet), následná 

kontrola, aktualizace programu rozvoje a rozpočtového výhledu.24 

3.1 Obsah rozpočtu obce    

Rozpočet obce obsahuje: - příjmy a výdaje, které mají vztah k činnosti samosprávy tzn. 

k samostatné působnosti i k výkonu státní správy tzn. přenesené působnosti, 

-  finanční vztahy k municipálnímu resp. regionálnímu veřejnému sektoru; uskutečňují 

se prostřednictvím neziskových organizací zřizovaných obcí nebo krajem tzv.  

organizačními složkami, příspěvkovými organizacemi, obecně prospěšnými 

organizacemi, 

- finanční vztahy k podnikatelským subjektům, jak na straně příjmů (například 

prostřednictvím daní, které od podnikatelů plynou do rozpočtu, dále daň z nemovitostí 

vybíraná prostřednictvím finančního úřadu, popř. místní poplatky), na straně výdajů  

poskytování dotací soukromým podnikatelům nebo i platby za veřejné služby např. 

platby soukromým dopravcům atd., 

-  finanční vztahy k rozpočtové soustavě, tj. ke státnímu rozpočtu a ke státním fondům, 

a to zejména prostřednictvím daní, které obce a kraje  jako poplatníci platí, sankcí do 

státního rozpočtu za porušení rozpočtové kázně, 

-  finanční vztahy mezi rozpočtem obce a rozpočtem kraje, tzn. příjmem rozpočtu 

mohou být dotace z rozpočtu kraje; může jít i o opačné vztahy, 

-  finanční vztahy k ostatním obcím, například sdružováním prostředků při zajištění 

společných veřejných statků na základě smluvních vztahů, kdy jedna obec je 

                                                 
23 PROVAZNÍKOVÁ, R. Financování měst, obcí a regionů, teorie a praxe, Grada Publishing,   

    2007, s. 64 
24 Od roku 2001 mají obce i kraje povinnost před schválením svého rozpočtu sestavovat i rozpočtový 

výhled.  Zákon č. 250/2000 Sb., o  rozpočtových  pravidlech  územních  rozpočtů, novelizovány zákonem  

č. 557/2004 Sb., § 3, odst. 1 „Rozpočtový výhled je pomocným nástrojem územního samosprávného 

celku sloužícím pro střednědobé finanční plánování rozvoje jeho hospodářství. Sestavuje se na základě 

uzavřených vztahů a přijatých závazků zpravidla na 2 až 5 let následujících po roce, na který se sestavuje 

roční rozpočet.“ Tento zákon upravuje v současné době hospodaření s finančními prostředky 

soustředěnými v územních rozpočtech.   
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provozovatelem a ostatní obce jí přispívají (např. skládky komunálního odpadu, 

společně financovaný a využívaný vodovod apod.), 

-  finanční vztahy návratného charakteru, tzn. že finanční prostředky plynou do rozpočtu 

obce či kraje ve formě krátkodobých finančních výpomocí či půjček z rozpočtů 

ostatních článků rozpočtové soustavy, 

-  finanční vztahy  k ostatním  subjektům, např.  k  bankovnímu  sektoru,  k  peněžnímu 

 ústavu (čerpání úvěru a jeho následné splácení, termínované vklady), k pojišťovnám 

(pojištění majetku) a dalším.25 

V ČR upravuje podrobné členění rozpočtů, tzn. členění příjmů a výdajů závazná 

rozpočtová skladba, která zajišťuje komplexní pohled na finanční hospodaření a která je 

platná pro celou soustavu veřejných rozpočtů.26  

3.1.1 Příjmová část rozpočtu obce 

Příjmy rozpočtu obce se dělí na   

Běžné : 

• daňové  -  největší skupinu příjmů rozpočtů obcí tvoří vlastní příjmy rozpočtu, z nichž  

největší jsou daňové  příjmy.  Od  l. ledna 2008 vstoupila v platnost novela z.č.243/2000  

Sb., o rozpočtovém určení daní. Ta zavedla nový způsob rozdělování státem vybíraných 

daní a vedla k navýšení daňových příjmů obcí. Daňové příjmy obcí jsou tvořeny 

podílem na sdílených daních, výlučnými daňovými příjmy a tzv. motivačními prvky. 

Obce tak mohou podporou podnikání a zaměstnanosti zvýšit svůj daňový výnos. 

Motivační prvky představují následující podíly na vybraných daňových titulech : 30% 

na dani z příjmů fyzických osob z podnikání trvale žijících v obcí, 1,5% celostátního 

výnosu daně z příjmu fyzických osob ze závislé činnosti a funkčních požitků podle 

poměru počtu zaměstnanců v obci k l.12. předcházejícího roku k součtu zaměstnanců ve 

všech obcích ČR. Tyto podíly s účinnosti od 1.9.běžného roku zveřejňuje vyhláška 

Ministerstva financí ČR. 

Daně jsou tak rozhodujícím příjmem rozpočtu obce a  tvoří je:  

- výlučné daně, mezi které patří daň z nemovitostí; 

- sdílené daně dle zákona č. 243/2000 Sb. o rozpočtovém určení daní;  

                                                 
25  PEKOVÁ, J.  Hospodaření a finance územní samosprávy. Management Praha, 2004, s. 225 
26  V současné době upravuje rozpočtovou skladbu vyhláška MF ČR č. 323/2002 Sb., ve znění pozdějších    

     předpisů, s účinností od 1.1.2003. Podrobněji dále v: Ivana Schneiderová. Rozpočtová skladba v roce  

    2008,  REVOS-L, s. 290  
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Podíl obcí činí celkem 21,04% na výnosech těchto sdílených daních. Je to daň z přidané 

hodnoty, daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti a funkčních požitků, dále daň 

z příjmu fyzických osob vybíraná srážkou, z 60% celostátního výnosu daně z příjmu 

fyzických osob z podnikání, daň z příjmů právnických osob (kromě případu, kdy je 

poplatníkem obec);27  

- místní poplatky mající v ČR daňový charakter, i když oficiálně jsou součástí soustavy 

daní podle zákona č.337/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů o správě daní 

a poplatků jsou upravovány zákonem č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích, ve znění 

pozdějších předpisů. Patří sem například poplatek ze psů, za lázeňský a rekreační pobyt, 

za užívání veřejného prostranství, poplatek ze vstupného, z ubytovací kapacity, za 

provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování 

komunálních odpadů podle zvláštního předpisu a další. Správní poplatky mající 

charakter daňový  jsou upravovány zákonem č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, 

ve znění pozdějších předpisů. Patří sem poplatky za správní úkony, které obce 

vykonávají v rámci přenesené působnosti, např. poplatky za vidimaci a legalizaci dle 

zvláštního zákona. 

Způsob převádění daňových příjmů na účet příslušného územního rozpočtu  upravuje 

právní předpis (v současné době ho upravuje zákon č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém 

určení daní).  

• nedaňové (poplatky za služby, příjmy z pronájmu majetku, podíly na zisku ze 

s.r.o,dividendy z akcií, přijaté úroky, příjmy od  organizačních  složek a  příspěvkových  

organizací) 

• dotace – transfery. Z hlediska  druhového třídění rozpočtové skladby se řadí na třídu 4.    

Kapitálové:  

• z prodeje majetku nemovitého a movitého dlouhodobého majetku, 

• z prodeje akcií a majetkových podílů,   

• kapitálové dotace – transfery  (účelové a neúčelové), od  jiné vládní úrovně, tj ze SR,    

  státních fondů, jiné obce apod., 

• přijaté úvěry, 

• příjmy z emise komunálních obligací, 

• přijaté splátky půjček, 

 

                                                 
27 Zákon č. 243/2000 Sb.,  o rozpočtovém určení výnosů některých daní územním samosprávným celkům   

     a některým státním fondům (zákon o rozpočtovém určení daní) 
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Ostatní: 

• doplňkové, 

• přijaté pokuty, sankce apod. 

3.1.2       Výdajová část rozpočtu obce 

Běžné: 

Neinvestiční výdaje (mzdy a platy, pojistné za zaměstnance, materiálové náklady, 

náklady na energii, nájemné, sociální dávky, výdaje na municipální podniky, placené 

pokuty, placené úroky, ostatní – poskytnuté dary, dotace svým organizačním složkám  

a jiným subjektům, neinvestiční příspěvky příspěvkovým organizacím, neinvestiční 

výdaje na sdružování finančních prostředků, sankce za porušení rozpočtové kázně). 

Kapitálové: 

Investiční výdaje (na pořízení hmotného a nehmotného dlouhodobého majetku, na 

nákup cenných papírů, na kapitálové dotace poskytnuté organizačním složkám a jiným 

subjektům, na investiční příspěvky příspěvkovým organizacím, na investiční půjčky 

poskytnuté různým subjektům, splátky úvěrů a další) a ostatní. 

  

3.2 Nenávratné peněžní transfery do rozpočtu obcí v ČR 

Jednotlivé stupně územní samosprávy nejsou ve svém hospodaření finančně 

soběstačné. Vlastní příjmy nestačí na financování potřebných výdajů. Je to důsledek 

faktu, že decentralizace kompetencí ve veřejném sektoru na územní samosprávu 

postupuje rychleji než decentralizace veřejných příjmů. V dnešní situaci je zatím je 

velký problém najít optimální vymezení příjmů rozpočtu obcí a regionů, zejména 

přiřazení svěřených a sdílených daní, neboť daňové příjmy jsou rozhodující.  

Územní samosprávy zajišťují určitý standard některých veřejných statků. To je 

jeden z důvodů, kdy územní samospráva potřebuje ve větší či menší míře dodatečné 

finanční prostředky ze státního rozpočtu, popř. ze státních mimorozpočtových 

účelových fondů, v případě obcí i z rozpočtů VÚSC. Transfery pak tvoří významnou 

část příjmů rozpočtů obcí. Transfery – dotace představují nenávratné vztahy 

přerozdělování v rámci rozpočtové soustavy.  

Potřeba  dotací se většinou zdůvodňuje  potřebou obecné podpory obcí a regionů  

i podporou specifických činností, na kterých má stát zájem. Tyto činnosti jsou většinou 

důsledkem přenesení odpovědnosti za zabezpečování některých preferovaných 

veřejných statků ze státu na obce a na vyšší územní samosprávy. 
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Rozhodující objem dotací plyne do rozpočtu obcí ze státního rozpočtu, zejména 

v rámci. tzv. souhrnného vztahu. Objem a struktura těchto dotací jsou schvalovány při 

schvalování zákona o státním rozpočtu, v tomto případě jde o nárokovatelné dotace. 

Tyto dotace musí být obcím poskytnuty a jsou tedy stabilním příjmem rozpočtu obce 

v daném rozpočtovém roce. 

Mezi druhy nenárokovatelných dotací patří dotace, které obce získávají na 

základě žádosti z rozpočtových kapitol některých ministerstev, v rámci grantových 

programů, některých státních fondů apod. Na příslušném poskytovateli dotace záleží, 

zda žádosti o dotaci vyhoví či nikoliv. 

Dalším druhem dotace  jsou nenávratné účelové kapitálové dotace poskytované 

ze státního rozpočtu (dále jen SR) na financování investic obcí, včetně finančních 

prostředků z fondů Evropské unie. 

Způsob převádění finančních prostředků ze státního rozpočtu a ze státních fondů 

do rozpočtu obcí upravují rozpočtová pravidla a navazující usnesení vlády č.1218/2000. 

Jedná se o základní tři typy finančních vztahů: 

-přímé finanční vztahy mezi státním rozpočtem resp. příslušnou kapitolou SR 

(poskytovatelem) a kapitolou Všeobecná pokladní správa a příjemcem dotace,  

Jde i o finanční vztahy mezi státními fondy a rozpočty územně samosprávných celků 

(dále jen ÚSC)  popř. i  o návratné finanční výpomoci. 

- zprostředkovatelné  finanční vztahy,  které plynou ze SR,  resp. resortních   kapitol SR  

a jsou do rozpočtu obce poskytovány prostřednictvím rozpočtu kraje, 

- vztahy programového financování, kdy jsou poskytovány finanční prostředky od 

správců programů do příslušných územních rozpočtů, zejména na financování investic. 

Jde v podstatě o kapitálové - investiční dotace. Programovým financováním jsou 

poskytovány dotace z příslušných  kapitol SR do rozpočtů krajů na investice. 

  

Příklady poskytování dotací ze SR do rozpočtu obcí: 

a) Běžné dotace na financování provozních, neinvestičních potřeb, které jsou obcím  

přerozdělovány formou:  

- účelových dotací, které převažují. Tyto dotace získávají obce na financování         

přenesené, ale i samostatné působnosti. Z nich jsou financovány některé veřejné statky    

např. ve školství, ve veřejném zdravotním pojištění, v sociální péči příspěvek k částečné 

úhradě výdajů spojených s výkonem státní správy. Výše této dotace závisí na rozsahu 

přenesené působnosti a na  počtu trvale bydlících obyvatel v obci;  
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Příspěvek k částečné úhradě výdajů spojených s výkonem státní správy obcím 

s rozšířenou působností (v současné době 205 obcí),  účelová  dotace  na sociální dávky, 

dotace na výplatu dávek státní sociální podpory zajišťované v přenesené působnosti 

obcemi s rozšířenou působností; dotace na správní výdaje systému státní sociální 

podpory; účelové dotace pro sbory požární ochrany a hasičské záchranné sbory; 

odvětvové vyrovnávací dotace na financování vybraných veřejných statků, tak aby byla 

na celém území zajištěna jejich standardní úroveň, např. dotace na základní a mateřské 

školy na žáka, na ústavy sociální péče na místo, dotace na vybraná zdravotnická 

zařízení na místo apod. 

- neúčelových dotací, o jejichž použití rozhodují obce a  v  současné  době  i kraje samy     

(mezi tuto dotaci  lze zahrnout i tzv. územně vyrovnávací dotaci, která  se  využívala do  

konce roku 2000).28 

b) Kapitálové dotace (tj. jednorázové, pravidelně se neopakující) na financování 

dlouhodobých investičních potřeb. Kapitálové dotace do rozpočtu obcí jsou uvolňovány 

prostřednictvím tzv. čerpacích účtů SR do výše stanoveného limitu (např. z kapitol SR    

v rámci programu podpory bydlení, výstavby, pořízení a obnovy vodovodů, kanalizací 

a čističek odpadních vod apod.) 

c)  Mimořádné dotace 

Tyto mimořádné (neplánované)29 dotace představují použití rezerv státního rozpočtu 

podle rozhodnutí vlády na základě zmocnění, a to prostřednictvím čerpání finančních 

prostředků z kapitoly všeobecná pokladní správa. 

Tyto dotace vyplývají z rozpočtových změn, zejména mezi resortním rozpočtem, 

 resortní kapitolou SR a územním rozpočtem, které jsou doprovázeny tzv.rozpočtovým 

opatřením.  Aby  nedocházelo  k duplicitnímu  financování stejných potřeb ze SR, a tím  

i k nehospodárnosti ve veřejných výdajích,  je vše  sledováno Ministerstvem financí ČR.  

                                                 
28 PEKOVÁ, J., PILNÝ, J., JETMAR, M. Veřejná správa a finance veřejného sektoru. Praha, 2005, 

    s. 229-250 
29 Mezi tyto dotace v uplynulých letech patřily • účelová dotace na pozemkové úpravy (podle zákona 

č.229/1991 Sb., o půdě ve znění pozdějších předpisů), • účelová dotace poskytovaná na zachování 

památkových rezervací, • účelová dotace na investice v oblasti požární ochrany, • účelové dotace na 

ekologické dotace pro nejvíce postižená území apod., • účelová dotace na dokončování komplexní bytové 

výstavby a jiné formy státní podpory bytové výstavby, zejména komunální, • dotace na obnovu a rozvoj 

městské hromadné dopravy.  

Pramen: PEKOVÁ, J. Hospodaření a finance územní samosprávy. Management Praha. 2004, s. 301 
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3.3 Dotace obcím z rozpočtu kraje 

Základní formou poskytování finančních příspěvků z krajského rozpočtu 

institucím, jednotlivcům i obcím jsou Grantové a dotační tituly. Návrh rozdělení grantů 

připravuje obvykle příslušná grantová komise. U částek do 200 tisíc korun rozhoduje    

o konečném rozdělení Rada kraje, u vyšších položek a příspěvků obcím Zastupitelstvo 

kraje. Z rozpočtu kraje může obec získat prostředky např. na financování obnovy 

kulturních památek, podporu knihoven, podporu sportu a volného času, zlepšování 

stavu životního prostředí, zajištění jeho ochrany apod. Kraje například převzaly model 

Programu obnovy venkova a vytvořily v samostatné působnosti své vlastní obdobné 

programy. Program obnovy venkova je plošným programem pro venkovské oblasti 

krajů. Je určen jak pro malé obce do 2000 obyvatel, tak pro svazky a sdružení obcí.  

Program  funguje  na základě  Zásad pro poskytování účelových dotací z  rozpočtu kraje  

v rámci Programu obnovy venkova. Program obnovy venkova se soustředí na dotování 

těch akcí a programů obcí, které nelze dotovat z ostatních resortů.30  

3.4 Dotace obcím z Ministerstva pro místní rozvoj České republiky 

Pro rok 2009 připravilo toto ministerstvo především programy a dotační tituly 

z oblasti cestovního ruchu, nadnárodní a meziregionální spolupráce, obnovy území 

postiženého živelní pohromou či rozvoje domovního a bytového fondu.  

Dne 28. listopadu 2008 byl rozhodnutím ministra pro místní rozvoj vyhlášen program 

Bezbariérové obce. Jde o podporu odstraňování bariér v budovách městských 

a obecních úřadů a domů s pečovatelskou službou.  

Podpora regionálního rozvoje z národních zdrojů zahrnuje v roce 2009 následující 

podprogramy: Podpora úprav bývalých vojenských areálů k obecnímu využití; Podpora 

obnovy venkova (POV). Cílem POV je formou dotace podpořit obnovu a rozvoj 

venkovských obcí. Program předpokládá participaci obyvatel venkova, občanských 

spolků a sdružení při obnově jejich obce v souladu s místními tradicemi. Příjemci 

podpory jsou vymezeni a specifikováni pro každý z pěti dotačních titulů zvlášť. Obecně 

se však jedná o obce či svazky. 

S účinností ke dni 28.11. 2008 vyhlásil ministr pro místní rozvoj podprogramy na rok 

2009, v rámci kterých budou poskytovány dotace na podporu regenerace panelových 

                                                 
30 Středočeský kraj. Grantová a dotační řízení [online]. [cit. 3.1.2009]. Dostupné z  

http://www.kr-stredocesky.cz/portal/odbory/grantova-a-dotacni-rizeni/program-obnovy-venkova/ 
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sídlišť, podporu výstavby technické infrastruktury, podporu výstavby podporovaných 

bytů a podporu oprav domovních olověných rozvodů.31    

  

3.5 Dotace obcím z Ministerstva zemědělství České republiky 

Více než dvě miliardy korun jsou určeny na podporu projektů v 6. kole příjmu 

žádostí o podporu v rámci Programu rozvoje venkova (PRV). Problematika rozvoje 

venkova je v programovacím období 2007-2013 součástí Společné zemědělské politiky 

a financována je prostřednictvím samostatného finančního nástroje, kterým je Evropský 

zemědělský fond pro rozvoj venkova (EAFRD). Podpora rozvoje venkova přispívá 

k dosažení následujících cílů: zlepšování konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví, 

zlepšování životního prostředí a krajiny prostřednictvím podpory pro obhospodařování 

půdy, zlepšování kvality života ve venkovských oblastech a podpora diverzifikace 

hospodářské činnosti.  

Příjem žádostí o dotace bude zahájen počátkem února 2009. Podpora je určena 

především na modernizaci zemědělských podniků, na spolupráci při vývoji nových 

produktů a  technologií, dále  na diverzifikaci činností nezemědělské povahy, dostane se  

i na zakládání a rozvoj podniků nebo zahájení činnosti mladých zemědělců. 

  Dne 9.12.2008 schválil ministr zemědělství úpravu Pravidel pro opatření I.1.1 

Modernizace zemědělských podniků (podopatření I.1.1.1 Modernizace zemědělských 

podniků a I.1.1.2  Spolupráce při vývoji nových produktů, postupů a technologií 

(resp.inovací) v zemědělství), I.3.2 Zahájení činnosti mladých zemědělců, I.3.4 

Využívání poradenských služeb, III.1.1 Diverzifikace činností nezemědělské povahy, 

III.1.2 Podpora zakládání podniků a jejich rozvoje a IV.1.2 Realizace místní rozvojové 

strategie pro 6. kolo příjmu žádostí. Podpora žadatelům v rámci 6. kola činí cca 2,1 mld. 

Kč.  Příjem  žádostí  pro  uvedená  opatření  dle zveřejněného  harmonogramu  se  koná  

v termínu od 10.2. do 2.3. 2009  na příslušných regionálních odborech SZIF - Státního 

zemědělského intervenčního fondu, (výjimku tvoří opatření I.3.2 Zahájení činnosti 

mladých zemědělců, kde bude příjem žádostí probíhat od 17. 2. do 2. 3. 2009). 

Úplné znění Pravidel, kterými se stanovují podmínky pro poskytování dotace na 

projekty  Programu  rozvoje  venkova ČR  pro  období 2007 – 2013, je  k  dispozici také  

v elektronické podobě na internetové adrese Ministerstva zemědělství ČR www.mze.cz 

(rubrika Podpora z EU a národní dotace, podrubrika EAFRD – Program rozvoje 

                                                 
31 Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. Programy a dotace [online]. [cit.2009-02-02].  

    Dostupné z  <http://www.mmr.cz/programy-a-dotace> 
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venkova, podrubrika Opatření Programu rozvoje venkova/ osa I, resp. osa III) a rovněž 

na stránkách Státního zemědělského intervenčního fondu (SZIF) www.szif.cz v sekci 

Program rozvoje venkova.32  

 

3.6 Dotace obcím  ze státních fondů 

Jedná se zpravidla o dotace kapitálové povahy. Nejčastěji se jedná o účelové 

dotace ze Státního fondu životního prostředí (SFŽP) a Státního fondu rozvoje bydlení 

(SFRB). Tyto dotace jsou zpravidla podmíněny využitím vlastních finančních 

prostředků na spolufinancování investice. Jedná se o typ tzv. podmíněné dotace. 

3.7 Dotace z Evropské unie 

Naše země vstoupila 1.ledna 2007 do nového programového období 2007-2013, 

které je pro ni historicky nejvýznamnější etapou pro čerpání finančních prostředků 

z fondů EU. Díky množství, objemu a zaměření vyjednaných operačních programů má 

nyní Česká republika možnost stát se největším příjemcem strukturální pomoci 

v přepočtu na obyvatele ze všech členských zemí EU a může získat celkem 26,69 

mld.euro, a z toho až 3 miliardy eur ročně. Čerpání těchto dotací umožní celkový rozvoj 

hospodářství a sníží meziregionální rozdíly. Pro úspěšné čerpání musí náš stát přidat 

navíc přibližně 132,83 mld. Kč z národních zdrojů na spolufinancování projektů, jelikož 

Evropská unie financuje maximálně 85 % způsobilých výdajů.33 

Česká republika dále musí připravit soustavu programových dokumentů a nezbytné 

institucionální zajištění. Především však musí existovat dostatečné množství kvalitních 

projektů, bez nichž by ani při splnění všech výše zmíněných předpokladů Česká 

republika nemusela z nabízené částky vyčerpat ani euro. 

Přestože je Evropská unie jednou z nejbohatších částí světa, existují mezi jejími 

regiony nápadné rozdíly. Proto je zde regionální politika Evropské unie, jejímž 

základním principem je snaha zamezit vzniku a zvětšování nepoměru mezi regiony. 

Regionální politika EU prosazuje principy solidarity a soudržnosti, a to jak svým 

stávajícím, tak i přistupujícím členům. Regionální politika EU patří mezi tzv. 

                                                 
32 Vorlíček, P. tiskový mluvčí Ministerstva zemědělství ČR. Tisková zpráva Ministerstva zemědělství  

     ČR.. článek 42751 ze dne 17.12.2008. [online]. [cit.2009-02-02].  

    Dostupné z   <http://www.mze.cz/Index.aspx?ch=270&typ=1&val=42751&ids=0>          
 33. Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. Fondy evropské unie. Programy 2007-2013 [online].  

    [cit. 2009-02-02]. Dostupný z   <http://www.strukturalni-fondy.cz/operacni-programy-2007-2013> 
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komunitární neboli koordinované politiky. To znamená, že její těžiště a naplňování 

spočívá  v členských  státech, zatímco  orgány  Evropské  unie  dbají  na  její koordinaci  

a správné provádění. Pomoc regionální politiky je zaměřena na regiony, které zaostávají 

v ekonomických ukazatelích, na regiony se sociálními problémy a poškozeným 

životním prostředím. 

3.7.1 Cíle regionálního rozvoje EU34 

Jádro regionální a strukturální politiky EU tvoří strukturální fondy (SF). Ty se 

přímo zaměřují na snižování rozdílů mezi regiony členských států a na snižování 

zaostalosti nejvíce znevýhodněných regionů (např. ostrovů), včetně venkovských 

oblastí. 

Regionální rozvoj je v současnosti postaven na třech cílech.  

 

1. Cíl konvergence, zlepšování podmínek a podpora aktivit, které vedou ke zvyšování 

úrovně nejméně rozvinutých členských států a regionů EU, tj. oblastí jejichž hrubý 

domácí produkt (dále jen HDP) je menší než 75% průměru EU, regionální 

konkurenceschopnost a zaměstnanost a evropská územní spolupráce. Na tento cíl je 

přiděleno 81,5% z celkových finančních prostředků. Pod Konvergenci spadá celá ČR 

vyjma regionu hl. m. Prahy. 

 

2. Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost, posilování konkurenceschop-

nosti a přitažlivosti regionů pomocí inovačních projektů, zlepšování životního prostředí 

a  posilování zaměstnanosti, např.  prostřednictvím investic do lidských zdrojů. Jedná se  

o regiony, jejichž HDP převyšuje 75% průměru EU. Na tento cíl je přiděleno 16% 

z celkových vynaložených prostředků. 

 

3. Cíl Evropská územní spolupráce, posilování přeshraniční, meziregionální a nad-

národní spolupráce prostřednictvím společných místních a regionálních aktivit, podpora 

výzkumu a výměna zkušeností mezi regiony a jednotlivými členskými zeměmi 

navzájem. Pod tento cíl spadá celá ČR, včetně Prahy a je na něj vynaloženo 2,5% 

z celkových vynaložených prostředků. 

                                                 
34 Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. Národní orgán pro koordinaci. Abeceda fondů Evropské unie  

    2007- 2013, Naviga 4, s.r.o., 2008, s. 3 
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3.7.2 Strukturální fondy Evropské unie35 

 

1.Evropský fond pro regionální rozvoj - ERDF 

Tento fond je objemem největší ze strukturálních fondů. Zaměřuje se na 

posilování hospodářství a jeho modernizaci. Prostředky fondu se vztahují na všechny tři 

cíle, zasahuje tedy do mnoha oblastí. 

Z tohoto fondu jsou podporovány investiční (infrastrukturní) projekty, jako např. 

výstavba silnic a železnic, odstraňování ekologických zátěží, budování stokových 

systémů, výstavby poldrů a úpravy koryt řek, podpora inovačního potenciálu 

podnikatelů, podpora začínajícím podnikatelům, rozvoj a obnova sportovních areálů 

využitelných pro cestovní ruch, rekonstrukce kulturních památek, využívání 

obnovitelných zdrojů energie, výsadba regenerační zeleně, ekologické a energeticky 

efektivní sanace bytových domů, výstavba či oprava infrastruktury pro poskytování 

zdravotní péče, investice do dopravní a technické infrastruktury průmyslových zón,  

zavádění služeb elektronické veřejné správy, posilování spolupráce podnikatelů 

v přihraničních regionech, modernizace systému krizového managementu apod.36 

 

2. Evropský sociální fond - ESF 

Tento fond již od roku 1957 na principu společného financování podporuje 

aktivity členských zemí Evropské unie směřující ke zlepšení perspektiv lidí při hledání 

práce a získávání potřebných kvalifikací. Podporuje tedy aktivity v oblastech 

zaměstnanosti a rozvoje lidských zdrojů (např. rekvalifikace, vzdělávání), podporuje 

dlouhodobé programy jako aktivní opatření ke zvýšení zaměstnanosti, pomáhá 

rizikovým skupinám obyvatel (mladí nezaměstnaní, zdravotně postižení), podporuje 

rovné příležitosti na trhu práce a zlepšuje mobilitu pracovních sil v rámci EU. 

Z tohoto fondu jsou podporovány neinvestiční (neinfrastrukturní) projekty, jako např. 

rekvalifikace nezaměstnaných, speciální programy pro osoby se zdravotním postižením, 

děti, mládež, etnické menšiny a další znevýhodněné skupiny obyvatel, tvorba 

inovačních vzdělávacích programů pro zaměstnance, podpora začínajícím OSVČ, 

rozvoj institucí služeb zaměstnanosti, rozvoj vzdělávacích programů včetně distančních 

forem vzdělávání, zlepšování podmínek pro využívání ICT pro žáky i učitele, zvyšování 

kompetencí řídících pracovníků škol a školských zařízení v oblasti řízení a personální 
                                                 
35  Wokoun, R. Strukturální fondy a obce I.  Praha, 2006, s.16-23 
36 Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. Fondy Evropské unie. Regionální politika EU  [online].  

    [cit. 2009-02-02]. Dostupný z  <http://www.strukturalni-fondy.cz/regionalni-politika> 
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politiky, zavádění a modernizace kombinované a distanční formy studia, stáže studentů, 

pedagogů a vědeckých pracovníků v soukromém a veřejném sektoru apod.37 

 

3.7.3 Ostatní fondy pomoci  z Evropské unie 

Další fondy Evropské unie, které nabízejí škálu nástrojů finanční a technické pomoci 

jsou :  

1. Fond soudržnosti - CF 

Nazývaný jinak také Kohezní fond, byl založen v roce 1993 k poskytování 

pomoci vybraným zemím EU. Oproti SF je jeho pomoc namířena na konkrétní velké 

projekty v oblasti životního prostředí, rozvoje dopravy (transevropské dopravní sítě, 

podpora veřejné dopravy), oblasti energetické účinnosti a obnovitelných zdrojů energii. 

Členský stát může čerpat prostředky z tohoto fondu tehdy, když jeho hrubý národní 

produkt na obyvatele (HNP) nepřekročí 90% průměru EU. EU má sestaven tzv. 

konvergenční program (program vedoucí ke splnění podmínek hospodářského 

sbližování). 

 

2. Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova - EAFRD 

Tento program byl vytvořen jako finanční nástroj na podporu rozvoje venkova 

a jako součást společné zemědělské politiky Evropské unie na programovací období 

2007-2013. Nahradil tak činnost Evropského zemědělského podpůrného a záručního 

fondu (EAGGF). Prostředky z EAERDu slouží ke zvýšení konkurenceschopnosti 

zemědělství, potravinářství a lesnictví a jsou v ČR rozdělovány prostřednictvím 

Programu rozvoje venkova (PRV). Tento program je v gesci Ministerstva zemědělství 

ČR - konkrétně Státního zemědělského intervenčního fondu (SZIFP) resp. jeho 

regionálních pracovišť. Podporovány jsou např. nově vznikající podniky na venkově. 

EU klade důraz na tzv. multifunkční zemědělství, jehož významnou součástí je 

orientace na nepotravinářské využití zemědělské produkce a politika rozvoje venkova. 

 

3. Evropský rybářský fond, EFF 

Tento fond nahrazuje v novém programovacím období 2007-2013 dosavadní 

Finanční nástroj na podporu rybolovu (FIFG) a stává se tak novým nástrojem společné 

                                                 
37 Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. Fondy Evropské unie. Regionální politika EU  [online].  

    [cit. 2009-02-02]. Dostupný z  <http://www.strukturalni-fondy.cz/regionalni-politika> 
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rybářské politiky EU. Hlavním cílem fondu je zajištění trvale udržitelného rozvoje 

evropského rybolovu a akvakultury. Fond  podporuje  projekty  směřující ke zlepšování 

a ochraně životního prostředí a také projekty vedoucí k vyšší konkurenceschopnosti. 

Z EFF jsou financovány aktivity týkající se mořského a vnitrozemského rybolovu. 

 

4. Evropský fond solidarity, EUSF 

Tento fond byl založen po záplavách, které v srpnu 2002 zpustošily střední 

Evropu. Pomoc je tudíž určena členským i přistupujícím státům, kterou jsou postiženy 

velkou přírodní katastrofou. Úkolem tohoto fondu je poskytnutí rychlé a flexibilní 

finanční pomoci (např. hrazení nákladů na dočasné ubytování, provizorní opravy 

dopravních tepen apod.), ale také na preventivní opatření proti těmto přírodním 

katastrofám. 

 

5. Nástroj předvstupní pomoci, IPA 

Na  programovací  období  2007 – 2013  nahradil  tento  fond předešlé programy 

-PHARE, ISPA, SAPARD. Podařilo se vytvořit jednotný rámec, který pokrývá celou 

škálu aktivit předvstupní pomoci EU. Hlavním účelem tohoto fondu je pomoc při 

přípravě norem a legislativy. IPA se zaměřuje na pět nejdůležitějších oblastí 

 přechodová pomoc, regionální a přeshraniční spolupráce, regionální rozvoj, rozvoj 

lidských zdrojů, rozvoj venkova. Pomoc z IPA není určena pro ČR,  české veřejné 

služby a soukromé subjekty se mohou zapojit do její realizace v přijímacích zemích. 

 

6. Komunitární programy 

Tato skupina programů slouží k prohlubování spolupráce a řešení společných 

programů členských i kandidátských států EU v oblastech, které souvisí s politikami 

Společenství. Jsou financovány z rozpočtu EU, a to formou grantů. Jsou tak 

podporovány projekty v oblasti vzdělání, vědy a výzkumu, kultury, podpory malého 

a středního podnikání, rozvoje dopravní a energetické infrastruktury, informační 

společnosti a mnoho dalších. V novém programovém období 2007-2013 se jedná 

například o tyto programy: Rámcový program pro vědu a výzkum, Integrovaný akční 

program celoživotního vzdělávání, Kultura 2007, Mládež v akci, Media 2007 atd., 

Nové nástroje regionální politiky a finančního inženýrství. 

 

Tři nové nástroje regionální politiky na období 2007-2013 pomohou členským 

státům a regionům zavést řádné a účinné řízení fondů a lépe využívat nástroje 
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finančního inženýrství (tím se rozumí kombinace různých forem financování, včetně 

přímých dotací). Jde o užší spolupráci mezi Evropskou komisí, Evropskou investiční 

bankou (EIB) a jinými finančními institucemi. 

 

· Program  JASPERS – společná pomoc při podpoře projektů v evropských regionech- 

snaží se rozvíjet spolupráci mezi Evropskou komisí, EIB a Evropskou bankou pro 

obnovu a rozvoj za účelem shromažďování odborných zkušeností a pomoci členským 

státům a regionům při přípravě významných projektů. 

· Program JEREMIE  - společné evropské zdroje pro mikropodniky až střední podniky- 

je společná iniciativa Evropské komise, EIB a Evropského investičního fondu v zájmu 

zlepšení přístupu k financování rozvoje mikropodniků, malých a středních podniků 

v regionech EU. 

· Program JESSICA – společná evropská podpora investic do městských  oblastí – je 

iniciativa Evropské komise ve spolupráci s EIB a Rozvojovou bankou Rady Evropy na 

podporu investic s dlouhodobým přínosem do městských oblastí. 38 

Každá členská země EU vypracovává Národní strategický referenční rámec 

(NSRR). To je základní programový a strategický dokument obsahující priority 

a opatření, na které by země chtěla v daném programovém období využít finanční 

prostředky ze SF a Fondu soudržnosti. V NSRR je popsán celkový mechanismus 

a struktura čerpání fondu EU včetně popisu jednotlivých operačních programů. 

Výchozím dokumentem pro jeho zpracování je v ČR Národní rozvojový plán 2007- 

2013, který vyhodnocuje stav a vývoj země v hospodářské, sociální a politické oblasti 

a její cíle v následujících letech. 

Pro konkrétní tématickou oblast je základním strategickým dokumentem 

Operační program (OP). V OP jsou podrobně popsány cíle a priority, kterých chce 

členská země dosáhnout v aktuálním programovém období. 

Pro využití zdrojů fondů EU v letech 2007-2013 je v ČR určeno celkem 24 operačních 

programů, které se dále dělí na tematické a regionální (Cíl1), programy pro Prahu (Cíl2) 

a programy spadající pod Cíl3 Evropská územní spolupráce. (viz tabulka, příloha II.)39 

                                                 
38   Ministerstvo pro místní rozvoj,  Národní orgán pro koordinaci, ABC fondů Evropské unie 2007-2013,  

     s. 5-6 
39   Ministerstvo pro místní rozvoj,  Národní orgán pro koordinaci. ABC fondů Evropské unie 2007-2013,  

      Praha, 2008, s.20 

 



 31 

3.7.4 Co jsou regiony soudržnosti ? 

Jak již bylo zmíněno v úvodu této práce,  regiony na úrovní NUTI II v ČR byly  

pojmenovány jako sdružené kraje (viz příloha I., Mapa ČR s vyznačením regionů 

soudržnosti). V období 2007-2013 má každý region soudržnosti historicky poprvé svůj 

vlastní Regionální operační program (ROP), který je úzce zaměřen na řešení problém 

daného regionu. 

3.7.5 Regionální operační program (ROP) 

Regionální operační programy jsou vedle tematických operačních programů 

dalším typem operačních programů určených pro podporu a rozvoj regionů ČR. Jejich 

cíle, podporované oblasti, typové projekty i žadatelé vycházejí a navazují na tematické 

OP. ROP jsou tak zaměřeny na konkrétní region soudržnosti a řešení jeho typických 

programů. 

Na programové období 2007-2013 bylo připraveno 7 ROP. Za řádnou realizaci 

ROP odpovídá regionální rada (RR) příslušného regionu soudržnosti, jakožto řídící 

orgán. RR se skládá ze členů zastupitelstva kraje(ů), a to podle toho, zda daný region 

soudržnosti zahrnuje jeden nebo více krajů.  

Společným cílem ROP je urychlení rozvoje regionů ČR, posilování jejich 

konkurenceschopnosti vůči ostatním regionům, zvyšování jejich aktivity, která jím 

zajistí více investorů na jejich území. Prioritou ROPů je zvyšování životní úrovně 

místních obyvatel, zvyšování kvality prostředí, ve kterém žijí, dostatečná nabídka 

možností na trhu práce apod. 

Příklady typových aktivit, které mohou obce financovat z ROPů: 

-podpora měst a venkovských sídel – prostředky jsou určeny na zlepšování technické 

infrastruktury měst a venkovských sídel, na obnovu a výstavbu místních komunikací, 

také na rekonstrukce objektů ve vlastnictví obcí a údržbu veřejných prostranství. 

Podporovány jsou také projekty rozšiřující  nabídku poskytovaných sociálních služeb 

a zdravotních služeb, volnočasové a zájmové aktivity (vybavení sportovišť, dětských 

hřiště a zařízení apod.), 

-rozvoj cestovního ruchu  - kraje, obce, ale i různé zájmové organizace mohou žádat 

o finanční pomoc při budování a obnově infrastruktury, která souvisí s cestovním 

ruchem, tedy např. při budování infocenter, obnově sportovních areálů, kulturních 

a technických památek, budování cykloturistických a cyklistických okruhů, 

informačních tabulí, 
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-zlepšování dostupnosti měst a regionů – kraje, obce a regionální provozovatelé veřejné 

dopravy jsou podpořeni při modernizaci hromadné dopravy, mohou čerpat například 

prostředky na obnovu vozového parku, na rekonstrukci nevyhovujících zastávek a také 

na bezbariérové přístupy k nim. 

Celková alokace pro programové období 2007-2013 pro všechny ROP je 4659 mil. 

EUR ze zdrojů Společenství a 822 mil EUR z národních zdrojů.40  

 

3.8 Programy pro místní samosprávu41 

V rámci programů připravovaných pro období 2007–2013 je značná část pomoci 

určena místním samosprávám. Níže naleznete soupis konkrétních oblastí podpory 

jednotlivých operačních programů, kde mohou být oprávněným žadatelem kraje, obce, 

města, svazky obcí nebo organizace zřízené obcemi.  

Možnosti využívání fondů EU pro obce (2007-2013)    

3.8.1 Integrovaný operační program 

2.1 Zavádění ICT v územní veřejné správě  

3.1 Služby v oblasti sociální integrace  

3.2 Služby v oblasti veřejného zdraví  

3.3 Služby v oblasti zaměstnanosti  

3.4 Služby v oblasti bezpečnosti, prevence a řešení rizik  

3.2 Národní podpora využití potenciálu kulturního bohatství  

5.1 Zlepšení prostředí v sídlištích  

5.3 Modernizace a rozvoj systémů tvorby územních politik  

3.8.2 OP Podnikání a inovace 

2.1 Bankovní nástroje podpory malých a středních podniků  

3.1 Úspory energie a obnovitelné zdroje energie  

5.1 Platformy spolupráce  

5.2 Infrastruktura pro rozvoj lidských zdrojů  

5.3 Infrastruktura pro podnikání  

                                                 
40 Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. Regionální operační programy  [online].  

    [cit. 2009-02-02]. Dostupný z  < http://www.strukturalni-fondy.cz/regionalni-op> 
41  Ministerstvo pro místní rozvoj ČR.  Programy dotace  [online]. [cit. 2009-02-02] 

    Dostupný z  <http://www.mmr.cz/programy-pro-mistni-samospravu> 
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3.8.3 OP Životní prostředí 

1.1 Snížení znečištění vod  

1.2 Zlepšení jakosti pitné vody  

1.3 Omezování rizika povodní  

2.1 Zlepšení kvality ovzduší  

2.2 Omezování emisí  

3.1 Výstavba nových zařízení a rekonstrukce stávajících zařízení s cílem zvýšení 
využívání OZE pro výrobu tepla, elektřiny a kombinované výroby tepla a elektřiny  

3.2 Realizace úspor energie a využití odpadního tepla  

4.1 Zkvalitnění nakládaní s odpady  

4.2 Odstraňování starých ekologických zátěží  

5.1 Omezování průmyslového znečištění  

6.1 Implementace a péče o území soustavy Natura 2000  

6.2 Podpora biodiverzity  

6.3 Obnova krajinných struktur  

6.4 Optimalizace vodního režimu krajiny  

6.5 Podpora regenerace urbanizované krajiny  

6.6 Prevence sesuvů a skalních řícení, monitorování geofaktorů a následků hornické 
činnosti a hodnocení neobnovitelných přírodních zdrojů včetně zdrojů podzemních vod  

7.1 Rozvoj infrastruktury pro realizaci environmentálních vzdělávacích programů, 
poskytování environmentálního poradenství a environmentálních informací  

3.8.4 OP Doprava 

Modernizace a rozvoj pražského metra a systémů řízení silniční dopravy v hl. m. Praze  

3.8.5 OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost 

1.1 Zvyšování kvality ve vzdělávání  

1.2 Rovné příležitosti žáků, včetně žáků se speciálními vzdělávacími potřebami  

1.3 Další vzdělávání pracovníků škol a školských zařízení  

2.1 Systémový rámec terciárního vzdělávání a rozvoje lidských zdrojů ve výzkumu a     
vývoji  

2.2 Podpora vyššího odborného vzdělávání  

2.3 Podpora vysokoškolského vzdělávání  

2.4 Lidské zdroje ve výzkumu a vývoji  

2.5 Partnerství a sítě  

3.1 Systémový rámec dalšího vzdělávání  

3.2 Individuální další vzdělávání  

3.3 Podpora nabídky dalšího vzdělávání  
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3.8.6 OP Lidské zdroje a zaměstnanost 

2.1. Posílení aktivních politik zaměstnanosti  

3.1. Podpora sociální integrace a sociálních služeb  

3.2. Podpora sociální integrace romských lokalit  

3.3. Integrace sociálně vyloučených skupin na trhu práce  

3.4. Rovné příležitosti žen a mužů na trhu práce a sladění pracovního a rodinného života 

4.2. Posilování institucionální kapacity a efektivnosti samosprávných celků  

3.8.7 Operační program Výzkum a vývoj pro inovace 

Regionální operační programy 

ROP NUTS II Jihovýchod  
1.1. Rozvoj dopravní infrastruktury v regionu  

1.2. Rozvoj dopravní obslužnosti a veřejné dopravy  

1.3. Obnova vozového parku drážních vozidel hromadné přepravy osob  

1.4. Rozvoj infrastruktury pro bezmotorovou dopravu  

2.1. Rozvoj infrastruktury pro cestovní ruch  

2.2. Rozvoj služeb v cestovním ruchu  

3.1. Rozvoj urbanizačních center  

3.2. Rozvoj regionálních středisek  

3.3. Rozvoj a stabilizace venkovských sídel  

3.4. Veřejné služby regionálního významu  

ROP NUTS II Jihozápad  
1.1. Modernizace regionální silniční sítě  

1.2. Rozvoj infrastruktury pro veřejnou dopravu  

1.3. Modernizace vozového parku veřejné dopravy  

1.4. Rozvoj regionálních letišť  

1.5. Rozvoj místních komunikací  

2.1. Integrované projekty rozvojových center  

2.1. Revitalizace částí měst a obcí  

2.3. Rozvoj infrastruktury základního, středního a vyššího odborného školství  

2.4. Rozvoj infrastruktury pro sociální integraci  

2.5. Rozvoj zdravotnické péče  

3.1. Rozvoj infrastruktury cestovního ruchu  

3.2. Revitalizace památek a využití kulturního dědictví v rozvoji cestovního ruchu  

3.3. Rozvoj služeb cestovního ruchu, marketingu a produktů cestovního ruchu  

ROP NUTS II Moravskoslezsko  
1.1. Rozvoj regionální silniční dopravní infrastruktury  

1.2. Rozvoj a dostupnost letiště Ostrava  

1.3. Rozvoj dopravní obslužnosti  

1.4. Infrastruktura integrovaného záchranného systému a krizového řízení  
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2.1. Infrastruktura veřejných služeb  

2.2. Rozvoj cestovního ruchu  

2.3. Podpora využívání brownfields  

2.4. Marketing regionu  

3.1. Rozvojové póly regionu  

3.2. Subregionální centra  

4.1. Rozvoj venkova  

ROP NUTS II Severovýchod  

1.1 Rozvoj regionální silniční dopravní infrastruktury  

1.2 Podpora projektů zlepšujících dopravní obslužnost území  

1.3 Rozvoj veřejných mezinárodních letišť  

2.1 Rozvoj regionálních center  

2.2 Rozvoj měst  

2.3 Rozvoj venkova  

3.1 Rozvoj základní infrastruktury a doprovodných aktivit v oblasti CR  

3.2 Marketingové a koordinační aktivity v oblasti CR  

4.1 Podpora rozvoje infrastruktury pro podnikání  

4.2 Podpora rozvoje spolupráce se středními školami a učilišti, dalšími regionálními 
vzdělávacími institucemi a úřady práce  

ROP NUTS II Severozápad  
1.1 Revitalizace a regenerace městských aglomerací  

1.2 Infrastruktura v oblasti rozvoje lidských zdrojů  

2.1 Budování kapacity pro místní rozvoj, informovanost a osvěta veřejnosti  

2.2 Investice pro zlepšení fyzické infrastruktury  

3.1 Rozvoj dopravní infrastruktury regionálního a nadregionálního významu  

3.2 Rozvoj dopravní obslužnosti regionu  

4.1 Budování a rozvoj atraktivit a infrastruktury CR  

4.2 Zlepšování kvality a nabídky ubytovacích a stravovacích zařízení  

4.3 Podpora marketingu a tvorby a rozvoje produktů CR  

ROP NUTS II Střední Čechy  
1.1 Regionální dopravní infrastruktura  

1.2 Udržitelné formy veřejné dopravy  

2.2 Veřejná infrastruktura a služby cestovního ruchu  

2.3 Propagace a řízení turistických destinací Středočeského kraje  

3.1 Rozvoj regionálních center  

3.2 Rozvoj měst  

3.3 Rozvoj venkova  

ROP NUTS II Střední Morava  
1.1. Regionální dopravní infrastruktury  

1.2. Veřejná doprava  

1.3. Bezmotorová doprava  

2.1. Rozvoj regionálních center  

2.2. Rozvoj měst  
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2.3.Rozvoj venkova  

2.4. Podpora podnikání  

3.1. Integrovaný rozvoj cestovního ruchu  

3.2. Veřejná infrastruktura a služby  

3.4. Propagace a řízení  

3.8.8 OP Praha Konkurenceschopnost 

1.1. Dostupnost ekologicky příznivé povrchové veřejné dopravy  

1.2. Zlepšení dostupnosti sítí TEN - T, zkvalitnění důležitých dopravních vazeb  

1.3. Rozvoj dostupnost ICT služeb  

1.4. Revitalizace opuštěných, znehodnocených nebo sociálně problémových území a 
ploch  

1.5. Prevence a řešení přírodních nebo technologických rizik  

1.6. Úsporné a udržitelné využívání energií a přírodních zdrojů  

2.1. Rozvoj inovačního prostředí a partnerství mezi základnou výzkumu a vývoje a 
praxí  

2.2. Podpora příznivého podnikatelského prostředí  

3.8.9 OP Praha Adaptabilita 

1.1 Rozvoj a realizace dalšího vzdělávání  

1.2 Spolupráce podniků a pracovišť vědy a výzkumu  

1.3 Podpora a poradenství rozvíjející podnikatelské prostředí  

1.4 Inovace organizace práce  

1.5 Efektivní veřejná správa města  

2.1 Začleňování znevýhodněných osob  

2.2 Rozvoj organizací podporujících začleňování znevýhodněných osob  

2.3 Spolupráce se zaměstnavateli  

2.4 Podpora rozvoje sociální ekonomiky  

2.5 Globální grant  

3.1 Zkvalitňování vzdělávání na SŠ a VOŠ  

3.2 Další vzdělávání pedagogických pracovníků a odborných pracovníků ve školství  

3.3 Rozvoj a zkvalitnění studijních programů na vysokých školách  

3.4 Podpora žáků a studentů se specifickými vzdělávacími potřebami  

3.8.10 OP Meziregionální spolupráce 

Inovace a znalostní ekonomika  

Životní prostředí a ochrana před riziky  

3.8.11 OP Nadnárodní spolupráce 

1.1 Zlepšování rámcových podmínek pro inovaci  

1.2 Budovaní kapacit pro šíření a aplikaci inovace  

1.3 Podpora rozvoje znalostí  
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2.1 Zlepšování vzájemné propojenosti Střední Evropy  

2.2 Rozvíjení multimodální logistické spolupráce  

2.3 Podpora trvale udržitelné a bezpečné mobility  

2.4 Informační a komunikační technologie (ICT) a alternativní řešení pro zlepšování 
přístupu  

3.1 Budování vysoce kvalitního životního prostředí na základě řízení přírodních zdrojů 
a přírodního dědictví  

3.2 Snižování rizik a dopadů přírodních a člověkem způsobených katastrof  

3.3 Podpora využívání energie z obnovitelných zdrojů a zvyšování energetické 
účinnosti  

3.4 Podpora technologií a činností, které jsou šetrné k životnímu prostředí  

4.1 Budování polycentrických sídelních struktur a územní spolupráce  

4.2 Řešení územních dopadů demografických a sociálních změn na rozvoj měst a 
regionů  

4.3 Využívání kulturních zdrojů ke zvyšování atraktivity měst a regionů  

3.8.12 Operační programy přeshraniční spolupráce 

OP Přeshraniční spolupráce ČR - Bavorsko  
1.1. Hospodářská spolupráce a rozvoj ekonomického prostoru  

1.2. Cestovní ruch, volný čas a rekreace  

1.3. Profesní vzdělávání a trh práce  

1.4. Výchova a všeobecné vzdělávání, věda, výzkum, kultura, zdravotnictví a sociální 
péče, civilní ochrana a ochrana před katastrofami  

1.5. Sítě  

2.1. Životní prostředí a ochrana přírody  

2.2. Územní plánování a rozvoj venkovského prostoru  

2.3. Doprava  

OP Přeshraniční spolupráce ČR - Polsko  

1.1. Posilování dostupnosti  

1.2. Ochrana životního prostředí  

1.3. Prevence rizik  

2.1. Rozvoj podnikatelského prostředí  

2.2. Podpora rozvoje cestovního ruchu  

2.3. Podpora spolupráce v oblasti vzdělávání  

3.1. Územní spolupráce veřejných institucí  

3.2. Podpora společenských, kulturních a volnočasových aktivit  

3.3. Fond mikroprojektů  

OP Přeshraniční spolupráce ČR - Rakousko  
1.1. Infrastruktura související s podnikáním a inovacemi  

1.2. Cestovní ruch, kultura a hospodářské aktivity v oblasti volného času  

1.3. Rozvoj lidských zdrojů, trh práce , vzdělávání a kvalifikace  

1.4. Prevence zdravotních a sociálních rizik, sociální integrace  

2.1. Doprava a regionální dostupnost  
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2.2. Životní prostředí a prevence rizik  

2.3. Udržitelné sítě, institucionální spolupráce a územní plánování  

OP Přeshraniční spolupráce ČR - Sasko  
1.1. Kooperativní zlepšení a rozvoj a výstavba potřebné infrastruktury a spolupráce v 
oblasti regionálního plánování a rozvoje  

1.2. Kooperace v oblasti lidských zdrojů, socio-kulturního rozvoje a partnerské 
spolupráce  

1.3. Kooperace v oblasti bezpečnosti, záchranných služeb, ochrany před katastrofami a 
protipožární ochrany  
1.4. Společný fond malých projektů  

2.1. Hospodářská kooperace a rozvoj přeshraničních hospodářských struktur  

2.2. Kooperace a rozvoj přeshraničních struktur v cestovním ruchu  

3.1. Kooperace v oblasti ochrany klimatu, ochrany lesa a přírody, péče o krajinu a 
odpadového hospodářství  

3.2. Kooperace v oblastech protipovodňové ochrany, vodního hospodářství a vodních 
staveb  

OP Přeshraniční spolupráce ČR - Slovensko  
Podpora socio-kulturního a hospodářského rozvoje přeshraničního regionu a spolupráce  

Rozvoj dostupnosti přeshraničního území a životního prostředí  
  

4. DALŠÍ MOŽNOSTI FINANCOVÁNÍ PROJEKT Ů MIMO STRUKTURÁLNÍ 

FONDY 

4.1 Norské fondy 

Tyto „Norské fondy“ se často mylně řadí mezi fondy EU. Jedná se o finanční 

prostředky, které poskytly tři členské země Evropského sdružení volného obchodu 

(Norsko, Island, Lichtenštejnsko) a zřídily pro tento účel Finanční mechanismus 

Evropského hospodářského prostoru (FM EHP).  K němu ještě Norsko přispělo druhým 

Finančním mechanismem Norska. Cílem obou nástrojů je spolufinancovat projekty ve 

vybraných prioritních odvětvích a posílit tak schopnost nových, zpravidla slabších 

členských států  plně se účastnit vnitřního trhu rozšířeného EHP. Prioritními oblastmi 

jsou například ochrana a obnova kulturního dědictví, ochrana životního prostředí, 

podpora soudnictví, zdravotní či péče o dítě a rozvoj lidských zdrojů. ČR může čerpat 

na jednotlivé projekty prostředky v souhrnné výši 105,8 mil. EUR (46,6 mil.EUR z FM 

EHP a 59,2 mil. EUR z FM Norska) a to pro období 2004-2009. 42  

                                                 
42  WOKOUN, R. Strukturální fondy a obce I.  Linde Praha, 2006,  s. 125 
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4.2 Poskytování finanční pomoci Švýcarska České republice 

Česká republika by měla čerpat z této pomoci do roku 2012 od Švýcarské 

konfederace celkem 109,78 mil. švýcarských franků. Asi 50% pomoci je poskytováno 

prostřednictvím Swiss Development  Agency (SDA) a druhá polovina prostřednictvím 

švýcarského ministerstva hospodářství. SDA má zájem směřovat svou pomoc zejména 

do regionů a to hlavně ve 4 prioritách: regionální rozvoj (malé a střední podniky), 

zdraví – péče o seniory, působení NGOs v regionech, životní prostředí, kultura. 

Zprostředkujícím subjektem pro implementaci projektů zaměřených na životní 

prostředí financovaných z tzv. švýcarských fondů je Státní fond životního prostředí 

(SFŽP), řídícím orgánem ministerstvo financí. V prosinci roku 2007 podepsaly vláda 

ČR a Švýcarská federální rada rámcovou dohodu o implementace Programu Švýcarsko-

české spolupráce na snížení hospodářských a sociálních rozdílů v rámci rozšířené 

Evropské unie. „Tato rámcová dohoda umožní České republice přijímat během 

následujících pěti let, tedy do roku 2012, finanční pomoc Švýcarska43 

5. PŘEDSTAVENÍ OBCE JANKOV 

Jak již bylo uvedeno, vybrala jsem si pro bakalářskou práci středočeskou obec 

Jankov.  Důvodem bylo to, že se jedná o místo mého trvalého bydliště, kde žiji od 

narození a kde nyní žiji se svou rodinou. Dalším z důvodů výběru byla dobrá znalost 

místních podmínek, protože již dvanáct let pracuji jako ekonomka této obce. Současně 

zastávám funkci ekonomky v  příspěvkové organizaci Základní škola a mateřská škola 

Jankov. Za dobu mého zaměstnání v obci Jankov tato vesnice prošla z hlediska 

občanské vybavenosti obrovským vývojem.  

Obec Jankov se nachází v jihovýchodní části okresu Benešov asi 65 km 

jihovýchodně od Prahy, 20 km od Benešova a 7 km od Votic směrem na Louňovice pod 

Blaníkem. K l.l. 2009 zde žilo 920 obyvatel. Správní území obce se skládá ze dvou 

vzájemně oddělených částí. Větší severní část (jankovská) zahrnuje tyto osady a také 

samoty: Jankov, Jankovská Lhota, Jankovské Otradovice, Jitra, Paseky, Pičín, Lažany, 

Bedřichovice a Čestín. Menší (odlochovická) část zahrnuje Odlochovice, Nosákov, 

Podolí, Mouřeníny a Čečkov. Mezi tyto obě části je vklíněno katastrální území obce 

Ratměřice. Jižní  hranice obce  v odlochovické  části tvoří hranici s okresem Tábor, tedy  

i s Jihočeským krajem. Pro obec Jankov se od 1.1.2003 v rámci reformy veřejné správy 

České republiky stalo město Votice obcí s rozšířenou působností. 

                                                 
43  WOKOUN, R.. Strukturální fondy a obce I. Linde Praha, 2006,  s. 130    
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5.1 Historie obce44 

Obec Jankov má poměrně hlubokou a velice zajímavou historii. První dochovaná 

zmínka o obci pochází z roku 1352. Podle ní můžeme doložit zdejší farní kostel sv. Jana 

Křtitele. Významnou roli pro budoucí rozvoj původní osady sehrál výběr Jankova jako 

feudálního sídla. Zakladateli tvrze v Jankově byli páni z Vlašimi, ti pak roku 1433 

jankovský statek prodali slavnému rodu pánů z Talmberka. Ti se zde po vypuknutí 

husitských válek trvale usadili. Od té doby se po následujících 300 let připomínali jako 

páni Jankovští z Talmberka. V roce 1543 získal Jankov městský statut.  

Z období15. a 16.století nemá Jankov žádné ucelené informace. Z dostupných materiálů 

lze předpokládat, že v uvedeném období docházelo k dalšímu vývoji v návaznosti na 

panský statek. Mnohem více údajů je ze 17. století, a to především z období třicetileté 

války. Dne 6.března 1645 došlo v okolí Jankova k bitvě, která je označována za 

nejkrvavější bitvu  třicetileté války. Postavilo se zde proti sobě švédské vojsko, vedené 

maršálkem Torrstenssonem a rakouské vojsko, v jehož čele stáli polní maršálek 

Hatzfeld – vrchní velitel a polní maršálek Goetz. Podle Torstenssonova odhadu byla 

vojska přibližně stejně početná, tj. asi 15 až 17 tisíc mužů na každé straně. V boji 

nakonec zvítězila lepší strategie a ukázněnost švédské armády, i když během bity měli 

císařští několikrát k vítězství blíže. Z této doby se traduje lidové rčení „dopadnout jako 

Kec u Jankova“. Za této bitvy byly všechny vesnice a tvrze v okolí zničeny a někde i po 

několik let opuštěny. Jankov zůstal jako zázrakem ušetřen, i když bitva zuřila i u jeho 

krajních stavení. Je pravděpodobné, že pán z Talmberka otevřel bránu tvrze a nekladl 

Švédům odpor. Z dochovaných map z bojiště je v Jankově dokonce umístěn hlavní 

švédský stan. Jankov byl ale přeplněn během bitvy raněnými a umírajícími vojáky obou 

válečných stran. V bitvě padlo na 7500 vojáků, což byl i na třicetiletou válku obrovský 

počet. Situace musela být pro obyvatele Jankova silně traumatizující, obzvláště proto, že 

ve vsi zůstaly hlavně ženy s dětmi, neboť muži museli narukovat. Po třicetileté válce 

došlo v Jankově ke stagnaci, mj. způsobené poklesem počtu obyvatel.   Například v roce 

1654 podle dobových zdrojů zůstalo v obci pouze 31 obydlených domů, tedy o třetinu 

méně než před válkou. V 18. století stagnace pokračovala. V roce 1702 ztratil Jankov 

roli panského sídla.  Koncem 18. století  se obec poněkud rozrostla o drobné domky 

poblíž dvora a severozápadně pod městečkem. 

Následuje delší období, o kterém není v místní kronice žádná zmínka. V roce 1843 bylo 

v Jankově již 64 domů. Mnozí obyvatelé se přistěhovali z menších vesnic z okolí, 

                                                 
44 PAVLOVSKÝ, P. Z jankovských kronik. Maroli,  2006,  s. 34 -75 
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doufajíce v lepší životní podmínky. Od 2. poloviny 19. století do současnosti dotvořily 

nové rodinné domky v sousedství dvora ulicovou zástavbu podél silnice do Jankovské 

Lhoty (k severu) a také jižné odtud, až k rybníků Roháči. Ani tato doba nebyla pro 

Jankovsko jednoduchá. Opět se na ní podepsala válka, tentokrát prusko-rakouská. 

Vypukla v roce 1866 a  obyvatelstvu přinesla mnoho útrap. Prusové, kteří kontrolovali 

větší část území Čech bezohledně rekvírovali dobytek a píci. Navíc mezi naše obyvatele  

zavlekli epidemii cholery. O těchto zlých časech najdeme zmínky v jankovské farní 

kronice. Podle jejího svědectví se Prusové objevili v Jankově čtyřikrát. Po přímluvě 

místního faráře přešla část vojenské jednotky do sousedních vesnic, i tak ale bylo do 

každého stavení umístěno i více než dvacet mužů. To znamenalo pro městečko další 

úpadek. V následujícím období došlo k otevření nového hřbitova, neboť původní byl 

přeplněný, také byl opraven kostel. V roce 1892 byla zaznamenána velká vedra, teploty 

tehdy delší čas stoupaly až ke 40oC. To se negativně projevilo na zemědělských 

výnosech. V roce 1900  stoupl  počet  obyvatel  k  sedmi stům, byla  přistavěna  nová  

část  školní budovy (z roku 1827). Nejvýznamnějším podnikem v obci byla v té době 

škrobárna. 

Během l. světové války došlo v Jankově k výraznému úpadku. Častými odvody 

(během války jich bylo třináct) ubývalo práce schopných mužů. Světová válka s sebou 

přinesla to, co přináší každá válka: bídu a hlad. Převládala zde malá hospodářství, 

většina byla tzv. „samozásobitelů“, kteří dostali úřední výměr, určující kolik výtěžku 

hospodaření musí odevzdat státu a kolik si mohou ponechat pro vlastní obživu. Kdo 

neměl pole, byl odkázán na příděly. Před koncem války se v obci objevila tzv. španělská 

chřipka, tehdy naprosto neznámá epidemie. Skoro v každém jankovském domě leželi 

těžce nemocní, kterým často ani neměl kdo posloužit. Tehdy této nemoci podlehlo 48 

občanů. Po 1.světové válce došlo v obci opět k většímu rozvoji. Pozitivní vliv měl vznik 

samostatného československého státu. Počet obyvatel narostl v roce 1921 až na 721, 

počet domů stoupl na 103. Další nové domky vznikaly podél cesty vycházející z jižní 

strany náměstí a také podél cesty lemující jižní stranu městečka. I kultura začala 

prodělávat rozmach. Byla například založena knihovna, do městečka vstoupila církev 

československá, byla založena nová tělocvična Sokola. Svou činnost naopak ukončila 

škrobárna. 

Se vzrůstajícím počtem obyvatel rostla snaha rozšířit dopravní obslužnost 

městečka.  Vážně se uvažovalo o napojení Jankova na  plánovanou železniční trať  

Plzeň-Brno. Nakonec bylo rozhodnuto postavit trať jinde  a na vlak musí nyní jankovští 

do Votic. To vyvolalo vlnu nevole a značné protesty. Přítrž dohadům udělala okupace 
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ČSR, po níž bylo projekt pozastaven. Z období první republiky pochází také řada  

staveb, mj.  měšťanská škola, obecní úřad apod. Obec byla elektrifikována v roce 1928.  

Ani tento pozitivní vývoj však neodvrátil  úbytek obyvatelstva, který pokračoval ve 

dvacátých i třicátých letech. 

Další válka – druhá světová znamenala další úpadek. Mnozí muži byli nuceni 

odejít do Německa v rámci tzv. totálního nasazení. Po válce v roce 1945 byla tvořena 

jankovská obec Jankovem, Otradovicemi a místní částí Jitra. Žilo zde přes 700 obyvatel. 

Jejich počet se ještě snížil odchodem některých občanů do pohraničí. V první polovině 

50. let se pomalu začala rozbíhat výstavba nové části Jankova. Za rybníkem Hrad se 

objevila staveniště nových rodinných domků. Přestože si Jankov statut městečka udržel 

až do roku 1948, skutečně městský charakter nikdy nezískal. Převážná část obyvatelstva 

se zabývala zemědělskou výrobou. Malých hospodářství bylo cca 100, větší 

hospodářství o výměře 15 ha byla tři. 

Po roce 1948 začala éra socializace. Jankov se stal střediskovou obcí. 

Z původního obecního statku vznik okresní velkostatek. Na rybnících začaly hospodařit 

Státní statky Benešov. V roce 1957 bylo vytvořeno JZD, které se poměrně rychle stalo 

důležitým zaměstnavatelem v obci. V roce 1976 mělo 302 stálých pracovníků, o rok 

později to bylo již 472 pracovníků. 

V roce 1960 byly k Jankovu přičleněny obce Jankovská Lhota a Pičín, následně 

došlo ke sloučení s obcí Čestín a připojení osady Bedřichovice. V roce 1983 se připojila 

obec Ratměřice. 

Po roce 1990 nastaly v Jankově velké změny. Jankovskou obec v té době 

opustily Ratměřice. Značně se zhošila ekonomická situace JZD. To zaniklo v roce 1991 

a bylo rozděleno na pět samostatných zemědělských podniků. Půda byla navrácena těm 

původním vlastníkům, kteří o ni požádali. V současné době na Jankovsku hospodaří pět 

soukromých zemědělců a dvě větší společnosti. Většina půdy je obdělávána 

zemědělskou výrobou, ale je pronajata větším zemědělským společnostem, které nemají 

sídlo v Jankově. 

Jankov má dnes spíše vesnický ráz. Jeho památková hodnota spočívá jednak 

v objektu kostela, jednak v malebném panoramatu, zrcadlícím se ve vodě rybníka 

Hradu. V současné době dochází ke snaze oživit zdejší region pomocí cestovního ruchu. 

V roce 1995 byl otevřen čestný památník, připomínající bitvu z třicetileté války. Na  

zřízení památníku se kromě obce Jankov podílela rovněž švédská strana. V roce 2005 

obec v okolí památníku vybudovala naučnou stezku „Po stopách bitvy u Jankova“, 

projekt byl spolufinancováním ze strukturálního fondu EU, ale také z národních zdrojů. 
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5.2  Význam obce v regionu a širší vztahy 

Obec Jankov byla v minulosti střediskovou obcí a její občanská vybavenost 

tomu odpovídá. V obci jsou  základní instituce občanské vybavenosti –  základní škola  

(154 žáků a 25 zaměstnanců) a mateřská škola (35 žáků), školní jídelna, která připravuje 

jídla téměř pro 200 strávníků denně, zdravotní středisko (dětský, obvodní a zubní lékař), 

domov seniorů, ústav sociální péče  a pošta. Z výrobních provozů je zde pila a pobočka 

rybářského závodu Líšno s.r.o.. Janovským občanům slouží obchody s potravinářským 

zbožím, se smíšením zbožím (drogerie, železářství, papírnictví), další obchod je v osadě 

Odlochovice. Na samém okraji Jankova je čerpací stanice pohonných hmot a hned 

naproti poskytuje své služby  soukromý autoservis. Na náměstí v Jankově je hostinec 

a vinárna. Další pohostinství je v Odlochovicích a v Pičíně. Všechny služby v obci 

slouží velké spádové oblasti, nejen obyvatelům obce, ale i občanům sousedních obcí 

Ratměřice, Zvěstov, Neustupov.  Obec vlastní 17 bytů, které všechny pronajímá 

místním občanům, zejména mladým rodinám.Dvanáct bytů bylo postaveno v posledních 

osmi letech z podporou SFRB a MMR (viz příloha č. 

Pro využívání volného času obyvatel je v Jankově k dispozici fotbalové hřiště, 

nedávno vybudovaný kurt pro tenis a volejbal. V osadě Odlochovice je nově zřízené 

sportovní hřiště, koutek s herními prvky pro malé děti, tenisový a volejbalový kurt. 

V Pičíně je vybudován rovněž tenisový kurt a zázemí pro volnočasové aktivity místních 

obyvatel. Obcí vedou cyklistické trasy, některé z nich byly vybudovány ve spolupráci 

s DSO - Mikroregionem Džbány.  

Jankov tvoří významnou křižovatku cyklotras. Jedná se o hlavní cyklotrasu 

směrem na Vlašim a tedy i CHKO Blaník, trasu na Benešov a trasu  na Sedlec-Prčici, 

která se napojuje na mezinárodní cyklotrasu Praha–Vídeň. Během turistické sezóny jsou 

trasy poměrně hodně využívány cykloturisty, kteří se rádi zastaví v místní zahradní 

restauraci na oběd, shlédnou místní Muzeum bitvy u Jankova a od letošního roku 

mohou i přespat v osadě Pičín, kde místní podnikatel vybudoval ubytovnu s kapacitou 

30 lůžek a nabízí možnost využívání volného času k vyjížďce na koni. V katastrálním 

území Jankova se nachází letní tábor Policejního prezidia ČR. Kapacita tohoto zařízení 

je 260 lůžek (čtyřlůžkové chaty). Tento objekt je využíván zejména v letních měsících, 

pořádají se zde mistrovství ČR policejních psů. V současné době je tábor rekonstruován 

a bude sloužit k rekreaci širší veřejnosti. 
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Jankov tvoří rovněž základní křižovatku pro místní autobusovou dopravu. Autobusy, 

které směřují jak do Benešova a Vlašimi, tak do Votic, se zde téměř ve všech linkách 

několikrát denně křižují. Obec Jankov je členem svazku obcí Bene-Bus, do kterého na 

dopravní obslužnost přispívá částkou cca 100 tisíc korun ročně. 

Dále je obec členem svazu obcí s názvem Mikroregion Džbány. Mikroregion je 

složen z osmi obcí a dvou měst jižní části Středočeského kraje – Bystřice, Jankov, 

Neustupov, Miličín, Olbramovice, Ratměřice, Vojkov, Votice, Vrchotovy Janovice, 

Zvěstov. Rozlohou zaujímá území mikroregionu 280 km2 a žije zde necelých třináct 

tisíc obyvatel. Název mikroregionu je odvozen od Přírodního parku Džbány – Žebrák, 

který byl vyhlášen v roce 1996. Společným cílem mikroregionu Džbány je řešení 

problémů přesahujících rámec a možnosti jednotlivých obcí zejména v oblastech 

komplexní obnovy venkova, zkvalitňování technické infrastruktury, rozvoje občanské 

vybavenosti, ochrany životního prostředí a rozvoje přiměřeného cestovního ruchu. Celé 

území mikroregionu má bohaté přírodní bohatství lesních a vodních zdrojů. Je také 

ideálním terénem pro pěší a cyklistickou turistiku, rybaření, lovecký sport, v zimním 

období jsou zde dobré podmínky pro běh na lyžích, je zde dostatek historických 

památek - zámků, tvrzí, drobných sakrálních staveb. 

5.3 Zdravotnictví a sociální služby 

Zdravotní  středisko,  které  je umístěno  v  budově  obecního úřadu slouží široké  

spádové oblasti. Ve zdravotním zařízení jsou tři ordinace. Každý den ordinuje obvodní 

lékař, lékařka pro děti a dorost ordinuje tři dny v týdnu, zubní lékařku mohou pacienti 

navštívit dvakrát v týdnu. 

Bývalá administrativní budova zemědělského družstva v Jankově byla 

zrekonstruována  a vzniklo zde 16 dvoulůžkových a 7 čtyřlůžkových pokojů domova 

seniorů. Přestavbou prošly i další prostory jako kuchyň, jídelna, prádelna, ordinace 

lékaře a rozsáhlé sociální zařízení. Přestavba stála 18,5 milionu Kč. Zřizovatelem 

Domova seniorů v Jankově  je  Středočeský kraj. V současné  době zde žije 62 obyvatel,  

chod domova zajišťuje 30 zaměstnanců. 

 V historických budovách pseudorenesančního zámku v Odlochovicích sídlí 

Integrované centrum sociálních služeb Magistrátu hlavního města Prahy. V tomto 

zařízení převážně žijí klienti s mentálním postižením (150) a je zde zaměstnáno 148 

zaměstnanců. 



 45 

5.4 Technická infrastruktura 

5.4.1 Vodovody a kanalizace 

Kolem obce se nachází soustava přibližně 20 větších či menších rybníků. Oblast 

patří do povodí Vltavy a kvalita vody je uspokojivá, bez výraznějšího znečištění. 

Obec Jankov má vlastní vodovod, který prošel v roce 2004 celkovou rekonstrukcí. Byly 

vybudovány dvě nové nádrže o celkové zásobě 200 m3, které jsou umístěny v severní 

části Jankova na okraji lesa Džbány.  Rekonstrukce stála obec 9,374 milionu Kč, na tuto 

akci obec čerpala dotaci ve výši 4,684 mil. Kč z Ministerstva zemědělství ČR a 1 milion 

Kč  z grantu Středočeského kraje. 

Místní části Jankovská Lhota, Odlochovice, Nosákov mají své vlastní vodovody.  . 

V ostatních místních částech obce mají obyvatelé vlastní studny.  

5.4.2 Odpadové hospodářství 

Kanalizace a čistírna odpadních vod (ČOV) je vybudována jako oddílná 

gravitační. Kanalizace je zaústěna do čistírny odpadních vod dimenzované pro 460 

ekvivalentních obyvatel. V ostatních osadách ČOV nejsou, je v nich  vybudován systém 

splaškové kanalizace, odpadní vody jsou zachycovány do jímek. Kanalizace a ČOV 

byla vybudována v roce 1995 s celkové hodnotě 18, 898 mil. Kč. Na tuto akci měla 

obec bezúročnou půjčku ve výši 9 mil. Kč,  která byla splacena v březnu 2004. Provoz 

vodovodu a čistírny odpadních vod pro Jankov smluvně zajišťuje Vodohospodářská 

společnost Benešov s.r.o. 

Likvidaci a svoz odpadů zajišťuje pro obec smluvně firma COMPAG s.r.o. 

Votice, kde je také ukládán komunální odpad na řízenou skládku odpadů. Odpady 

z domácností organického původu jsou individuálně likvidovány na kompostech. V obci 

jsou umístěny kontejnery na tříděný odpad (papír, sklo, plasty, kartony). Ceny za 

likvidaci odpadů jsou v obci stanoveny pro obyvatele obecní vyhláškou a to tak, že 

rekreační objekty platí 500,- Kč/rok bez ohledu na počet rekreantů v objektu, trvale 

žijící obyvatelé v Jankově hradí 450,- Kč/rok, děti do 18 let 350,- Kč/rok. V ostatních 

osadách platí dospělí 350,- Kč/rok, děti do 18 let 250,- Kč/rok, další slevu mají  občané 

trvale žijící na samotách Lažany, Podolí, Pajrovna. 

Nebezpečné odpady jsou pravidelně sváženy  a likvidovány smluvně firmou 

COMPAG s. r.o. Votice zabývající se likvidací nebezpečných odpadů.  

V Jankově  je  firma  zabývající  se  výkupem železného šrotu a likvidací starých  

a bouraných neopravitelných vozů. 
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5.4.3 Zemní plyn 

Ve správním území Jankova byly vystavěny dva dálkové plynovody. Přes 

odlochovickou část vede vysokotlaké vedení VVTL DN 500 (Příbram-Zvěstov), které   

slouží pro dálkový tranzit. Jižní část jankovské části protíná od západu k východu VTL 

DN 200 (Votice-Zvěstov), z něhož jsou prostřednictvím regulačních stanic napojeny 

jednotlivé obce. Regulační stanice v Jankově se nachází východně od rybníka Hrad, pro 

místní část Odlochovice slouží regulační stanice v Ratměřicích.  

V Jankově a Odlochovicích byl zaveden plyn v roce 2000. Celková hodnota díla 

byla  4,7 mil. Kč.  Plynovod byl následně prodán za 30% nákladů Středočeské 

plynárenské a.s. Plynofikací obce se výrazně zlepšilo ovzduší v obou vesnicích. Na 

plynové vytápění jsou napojeny všechny byty (17), které jsou v majetku obce a další 

budovy – radnice, zdravotní středisko, nákupní středisko, dvě budovy základní a 

mateřské školy, domov seniorů v Jankově a v odlochovické integrované centrum 

sociálních služeb. Na plynové vytápění je napojeno téměř 50 rodinných domů, 

v současné době je budován plynovod s další infrastrukturou (kanalizace, vodovody, 

veřejné osvětlení) pro plánovou výstavbu 29 nových rodinných domů v západní části 

Jankova. 

5.5 Ekonomika obce 

Přesto, že každým rokem probíhá nějaká velká investiční akce, snaží se obec 

Jankov hospodařit s vyrovnaným nebo přebytkovým rozpočtem. V této práci popíši 

hospodaření obce v letech 2006-2008 včetně čerpání dotací, bez nichž by obec nemohla 

budovat nákladné investice. 

5.5.1 Rok 200645 

Zastupitelstvo obce schválilo pro rok 2006 vyrovnaný rozpočet ve výši 9180 tis. 

Kč dne 28.12.2005. Návrh rozpočtu byl písemně vyvěšen na úřední desce  2.12.2005 

a sejmut 28.12.2005, tzn., že byl vyvěšen 15 dnů před schválením v obecním 

zastupitelstvu, jak ukládá § 11 odst.2 zák.č.250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech 

územních rozpočtů. Rozpočtový výhled na rok 2005-2009 byl schválen zastupitelstvem 

24.2.2005. Obec v roce 2006 hospodařila tak, že příjmy obce převýšily výdaje o částku  

1854,55 tis. Kč. Příjmy rozpočtu v roce 2006 činily 14778,68 tis. Kč, výdaje 12924,13 

tis. Kč. Úpravy rozpočtu za rok 2006 byly schvalovány v souladu s rozpočtovými 

pravidly rozpočtovými opatřeními. K navýšení rozpočtu došlo zejména v některých 
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příjmových daňových položkách, přijatých dotacích, příjmech z darů, příjmů z lesa. 

U výdajů došlo k navýšení  u realizovaných investičních akcí.Příjmovou část rozpočtu 

tvořily: daňové příjmy 8.096 tis.Kč, nedaňové příjmy l927,77 tis. Kč, kapitálové příjmy 

15,66 tis.Kč, dotace 4739,25 tis.Kč. Dotace tvořily 32% celkových příjmů rozpočtu. 

5.5.2 Rok 200746 

Zastupitelstvo obce Jankov schválilo pro rok 2007 schodkový rozpočet dne 

29.12.2006 ve výši 3,2 mil.Kč, z toho příjmy tvořily 11,68 mil. Kč, výdaje 14,88 mil. 

Kč. Schodek hospodaření měl být kryt přebytkem hospodaření z předcházejících let. 

Návrh rozpočtu byl písemně vyvěšen na úřední desce 10.12.2006 a sejmut 29.12.2006, 

tzn., že byl vyvěšen 15 dnů před jeho  schválením  v obecním zastupitelstvu, jak ukládá 

§11,odst.2 zák.č.250/2000 Sb.,o rozpočtových pravidlech územních rozpočtu. 

Rozpočtový výhled na roky 2007 - 2011 byl schválen zastupitelstvem 29.12.2006. Obec 

v roce 2007 hospodařila tak, že výdaje převýšily příjmy o částku  4080,75 tis. Kč. 

Příjmy v roce 2007 činily 13329.32 tis. Kč, výdaje 17410,07 tis. Kč.  

Úpravy rozpočtu za rok 2007 byly schvalovány v souladu s rozpočtovými 

pravidly rozpočtovými opatřeními č.1-12  dle skutečných příjmů a výdajů roku 2007. K 

navýšení rozpočtu došlo v některých příjmových daňových položkách, přijatých 

dotacích, příjmech z darů, příjmů z lesa, u výdajů došlo k navýšení  u realizovaných 

investičních akcí.  Příjmovou část rozpočtu tvořily: daňové příjmy 7509,24 tis.Kč, 

nedaňové příjmy 2499,57 tis. Kč, kapitálové příjmy 162,28 tis.Kč, dotace 3158,23 

tis.Kč. Dotace tvořily 24% celkových příjmů rozpočtu. 

5.5.3 Rok 200847 

Po vyvěšení návrhu rozpočtu na rok 2008 na úřední desce byl na tento rok 

schválen zastupitelstvem obce Jankov dne 22.12.2007 schodkový rozpočet  ve výši 700 

tis. Kč. Plánovaný schodek měl být kryt přebytkem hospodaření obce z předcházejících 

let. Během roku byl rozpočet upraven rozpočtovými opatřeními na skutečnost 

hospodaření ve výši příjmů 21340,46 tis. Kč a ve výši výdajů na 18128,2 tis. Kč. 

Investiční dotaci ve výši 1,45 mil. Kč čerpala obec z Ministerstva pro místní  rozvoj ČR 

na vybudování inženýrských sítí k stavbě nových rodinných domů.Neinvestiční dotace 

roku 2008: Oprava místních komunikací ve výši 3,8 mil. Kč, úprava parku 300 tis.Kč. 

                                                 
46  Závěrečný účet Obce Jankov za rok 2007 
47 Výkaz pro hodnocení plnění rozpočtu územních samosprávných celků k 31.12.2008, účetní jednotka             

     - Obec Jankov se sídlem Na Náměstí č.14, Jankov  
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Obě dotace poskytlo Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. Podmínkou čerpání těchto 

dotací je minimální spoluúčast obce ve výši 30% skutečných nákladů. Z Ministerstva 

kultury ČR nám bylo poskytnuto 40 tis.Kč na oslavy 600.let od první písemné zmínky 

o místní části Jankovská Lhota. Z POV Středočeského kraje obec získala dotaci ve výši 

124 tis. Kč na nátěry oken v základní škole. Rekonstrukce zásahového vozidla Sboru 

dobrovolných hasičů v  Jankově a dovybavení této jednotky bylo dotováno 

Středočeským krajem  ve výši 385 tis. Kč   

Strukturu příjmů tohoto roku ukazuje přiložená tabulka č.l a  graf č.1. 

 

 Tabulka č.1:                                                                                         Rozpočet v tis.Kč 

Schválený Upravený Skutečnost
Ř.4010 Daňové příjmy      9169,62 9619,09 9619,03
Ř.4020 Nedaňové příjmy  2079,62 2771,5 2766,35
Ř 4030 Kapitálové příjmy 4000 2167,28 2167,27
Ř 4040 Přijaté dotace      603,64 6787,85 6787,83
Ř 4050 Příjmy celkem 15852,88 21345,72 21340,47
Ř 4210 Běžné výdaje 9439,64 13763,25 13725,61
Ř 4220 Kapitálové výdaje 7113,24 4402,83 4402,61
Ř 4240 Výdaje celkem 16552,88 18166,08 18128,21

Číslo řádku 
FIN 2-12M

Text
Rozpočet

 

   

 Graf č. 1: 

Struktura p říjmů obce 
skute čnost k 31.12.2008

45%

13%
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Daňové příjmy      

Nedaňové příjmy  

Kapitálové příjmy 
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Zdroj :  Výkaz o hodnocení plnění rozpočtu Obce Jankov, Fin 2-12 M k 31.12.2008 



 49 

5.6 Společenský život v obci a rozvoj cestovního ruchu 

5.6.1 Spolková činnost 

Na území obce působí pět sborů dobrovolných hasičů (SDH), v Jankově má sbor 

60 členů, včetně družstva mladých hasičů, v Pičíně 6 členů, v Jankovské Lhotě 22 

členů, v Odlochovicích 48 členů a v Bedřichovicích 18 členů. SDH Jankov pořádá 

okrskové hasičské soutěže, podílí se na organizaci kulturní činnosti v obci (plesy, 

zábavy, letní dětské tábory pro mladé hasiče, výlovy rybníků apod.) V Odlochovicích 

a Jankově mají svá  hasičská družstva i ženy. 

Tělovýchovná jednota Sokol Jankov má v současné době 102 členů, z toho 56 

aktivně hrajících v soutěžích. Sokol tvoří tři fotbalová družstva – A, B a žáci, kteří jezdí 

trénovat do sousedních Ratměřic nebo Votic. V Jankově je pro fotbal dobré zázemí, 

fotbalisté mají v pronájmu od obce za symbolickou jednu korunu ročně fotbalové hřiště 

s kabinami. V letošním roce fotbalisté rekonstruují kabiny, akce je financována z dotace 

Středočeského kraje a z dotace Obce Jankov. 

Myslivecké sdružení Roháč sdružuje 24 členů, rozloha jeho honitby je 1 795 ha.  

Pravidelně pořádají každoročně myslivecký ples a „babský hon“. 

Český svaz včelařů sdružuje na Jankovsku 38 včelařů a stará se celkem o 391 

včelstev. Členové spolku pečují  o výchovu mladých včelařů v dětském včelařském 

kroužku. 

Český červený kříž v Odlochovicích je spolkem 58 žen. Letos oslavil 50. výročí 

založení. Konala se velká oslava s kulturním programem pro zakládající členky, děti,  

hosty. Na oslavu přispěl částkou 10 tisíc Kč Fond hejtmana Středočeského kraje, obec 

přispěla částkou 5 tisíc Kč. 

5.6.2 Obecní knihovna 

Je umístěna přímo v budově  Obecního úřadu Jankov. Knihovna je vybavena 

téměř třemi tisíci tituly.  Obec každoročně  uvolňuje na nákup nových knih z rozpočtu 

10 tisíc Kč. Knihovna je vybavena internetem pro veřejnost. Má 60 registrovaných 

čtenářů, z toho 30 dětí. V roce 2006 získala knihovna v krajském kole soutěže Vesnice 

roku za vzorné vedení obecní knihovny odměnu ve výši 50 tisíc korun od 

Středočeského kraje.  

5.6.3 Soutěž Vesnice roku 

Vyhlašovatelem Soutěže vesnice roku v Programu obnovy venkova je 

Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, Ministerstvo kultury ČR, Ministerstvo zemědělství 
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ČR, Spolek pro obnovu venkova a Svaz měst a obcí ČR. Spolupořadateli krajského kola 

jsou Středočeský kraj, Svaz knihovníků a informačních pracovníků a Společnost pro 

zahradní a krajinářskou tvorbu. Cílem soutěže je především propagovat venkov,  

povzbudit jeho obyvatele k aktivní účasti na rozvoji jejich obcí. Je to velká šance 

prokázat kvality, uvědomit si hodnoty, motivovat občany, inspirovat se navzájem, 

přitáhnout nové obyvatele vesnic a prezentovat krásnou vesnickou krajinu. Jsou to čtyři 

pětiny  území  naší země, které  lidé po staletí spravují, obdělávají a kultivují. Myšlenky  

a cíle obnovy vesnice získávají stále více příznivců z řad samospráv i občanských 

aktivit. Členy hodnotící komise jsou již zmínění pořadatelé soutěže a starostové 

vítězných obcí  loňských a předloňských soutěží. První ročník soutěže Vesnice roku ČR 

se uskutečnil  v roce 1995. 

Obec Jankov se do této soutěže přihlásila v roce 2002, kdy získala v krajském 

kole soutěže Čestné uznání za společenský život, ediční činnost a uchování tradic. 

V roce 2003 naše obce získala v této soutěži Bílou stuhu za činnost mládeže. 

V roce 2006 se do soutěže Vesnice roku v krajském kole přihlásilo 21 obcí. Mezi obce 

byla poprvé mezi obce rozdělena odměna ve výši 4,2 mil Kč z Programu obnovy 

venkova Ministerstva pro místní rozvoj ČR. Středočeský kraj přispěl oceněným obcím 

částkou 2,6 mil. Kč ze svého rozpočtu. V tomto roce Jankov zvítězil v krajském kole 

soutěže Vesnice roku a pyšní se titulem „Obec Středočeského kraje roku 2006“. Kromě 

zlaté stuhy, která sebou přinesla odměnu ve výši 500 tis. Kč ještě obec získala ocenění 

za péči o obecní knihovnu a za vzorné vedení obecní kroniky. Tato ocenění přinesla 

obci odměnu ve výši 100 tis. Kč. Obec Jankov  postoupila do celostátního kola soutěže. 

V říjnu 2006 se v Liptále, vítězné obci republiky v této soutěži, konalo vyhlášení 

celorepublikového kola. Naše obec se z celkového počtu 335 přihlášených obcí v ČR 

umístila na skvělém 4.místě a zároveň získala ještě ocenění Písmák roku – ocenění 

práce jankovského kronikáře pana Pavlovského za sepsání knihy „Z jankovských 

kronik“. Dále bylo Jankovu uděleno pamětní mimořádné ocenění za vytvoření 

atraktivního cíle vesnické turistiky (muzeum a památník bitvy u Jankova). Vítězné obce   

Liptál (vítěz 2006)  a Havlovice (vítěz 2007)  postoupily do soutěže o „Evropskou cenu 

obnovy venkova“. Vyhodnocení této soutěže se uskutečnilo v roce 2008 v obci Koudum 

v Holandsku.48 

  

                                                 
48 Publikace Soutěž vesnice roku v programu obnovy venkova,  Obec Liptál, listopad 2007 
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5.7   Školství v obci 

Obec je zřizovatelem Základní a mateřské školy Jankov. Základní škola má 

devět ročníků, mateřská škola je jednotřídní. Tyto dvě instituce jsou pro obec klíčové, 

díky nim si udržuje svůj regionální význam. 

Základní a mateřská škola si udržují svůj velmi vysoký standard. Svědčí o tom 

nejen vysoká úspěšnost žáků při příjímání na střední školy, ale i to, že naši školu 

navštěvují děti nejen z Jankova a spádových sousedících obcí, ale i žáci z daleko 

vzdálenějších míst, třeba i 30 km od Jankova. V letošním školním roce je zapsáno 158 

žáků, průměrný počet na třídu je 17,5 žáka. Ze správního území obce je 81 žáků, ostatní 

(36) jsou z dalších spádových obcí (Ratměřice, Zvěstov ) a další žáci (41) dojíždějí do 

zdejší školy z vesnic a měst mimo spádový region školy. To, že téměř 26% žáků dojíždí 

do naší školy z obcí a měst, kde zřizují své základní školství, svědčí o dobré úrovni naší 

školy. Žákům je nabízena velmi pestrá paleta kroužků, je jich 21 (!). Škola má vlastní 

školní jídelnu a školní družinu. 

Ve škole pracuje celkem 26 zaměstnanců (pedagogických i nepedagogických 

pracovníků). Prostředky na odměny zaměstnanců, odvody nemocenského a zdravotního 

pojištění za organizaci, příspěvky do fondu kulturních a sociálních potřeb a na nezbytné 

učební pomůcky pro žáky plynou do rozpočtu školy z Krajského úřadu Středočeského 

kraje. Na provoz školství obec ze svého rozpočtu uvolňuje částku l,l mil.Kč ročně. Obec 

dostává se státního rozpočtu neinvestiční dotaci na l žáka dotaci ve výši 1387,-Kč ročně. 

Škola velmi intenzivně spolupracuje s obecním úřadem, žáci pravidelně uklízejí veřejná 

prostranství, pečují o veřejnou zeleň, organizují každým rokem Pochod po stopách bitvy 

u Jankova (v roce 2008 se konal 8.ročník), škola pořádá různé akce ve spolupráci 

s místními spolky, obyvateli domova seniorů, každoročně vydává svůj kalendář,  

celkově se velmi dobře snaží zapojit své žáky do rozvoje obce. Při kulturních, 

sportovních i jiných společenských aktivitách je využíván objekt tělocvičny, na jejíchž 

rekonstrukci se obec snaží získat již delší dobu finanční prostředky.  

Mateřskou školu navštěvuje 37 dětí, což je její maximální kapacita. Obec v sou- 

časné době usiluje o přístavbu školky a školní jídelny, je zpracována projektová 

dokumentace a nyní hledáme zdroje financování cca 10 mil. Kč. 

Základní škola s družinou je umístěna přímo na náměstí v Jankově, budova, kde je 

umístěna mateřská škola a školní jídelna se hřištěm se nachází také na náměstí, v jeho 

západní části. 
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6. VLASTNÍ PROJEKT „REKONSTRUKCE A ZATEPLENÍ T ĚLOCVI ČNY“ 

Záměrem obce opravit objekt tělocvičny se zabývalo zastupitelstvo již několik 

let, probíhala řada jednání o způsobu  provedení. Prvním pokusem bylo řešení 

vybudovat na ploché střeše budovy dva byty pro sociálně slabé občany, budovu opatřit 

sedlovou střechou a na předmětné byty požádat o podporu na Státním fondu rozvoje 

bydlení. Přizvaný statik nástavbu bytů zamítl. Jelikož je rekonstrukce nákladná, hledaly 

se další možnosti získání dotací.    

6.1 Operační program životní prostředí OP ŽP  

Poprvé Obec Jankov požádala o poskytnutí finančních prostředků na „Zateplení 

objektu tělocvičny ZŠ Jankov“z Operačního programu Životní prostředí, prioritní osa 3, 

Udržitelné využívání zdrojů energie. K této žádosti musel být zpracován energetický 

audit a energetický štítek, na základě kterých byla zpracována projektová dokumentace. 

Žádost byla po administrativní kontrole zaregistrována SFŽP 26.2.2008 a poté 

posouzena odbornými útvary Fondu ve smyslu Směrnice MŽP č.07/2007 o poskytování 

finančních prostředků z OP Životního prostředí včetně spolufinancování ze SFŽP ČR 

v platném znění a příloh této směrnice předložena k dalšímu řízení. Obec dle zákona  

o veřejných zakázkách vypsala výběrové řízení, které pak v květnu 2008 zrušila proto, 

že dotace z OP ŽP byla zamítnuta.  

6.2 Program rozvoje venkova49 

Druhou žádost o podporu na rekonstrukci tělocvičny obec zpracovala do 

Programu rozvoje venkova, OSA IV, Opatření IV.1.2. Realizace místní rozvojové 

strategie. Na tuto žádost byla použito stavební povolení z první žádosti na OP ŽP, stejně 

tak projektová dokumentace a energetický audit. Celou administraci od registrace 

projektu až po závěrečnou zprávu provádí MAS Posázaví o.p.s. Žádost o dotaci (viz 

příloha III.) z  Programu rozvoje venkova byla na MAS Posázaví zaregistrována 

15.9.2008. Součástí žádosti byly povinné přílohy projektu (viz příloha IV.) a projekt na 

CD. 

                                                 
49  Ministerstvo zemědělství ČR,  Program rozvoje venkova České republiky na období 2007-2013  

      červen 2006. s. 15 
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6.2.1 Problematika rozvoje venkova50 

Problematika rozvoje venkova je v programovacím období 2007-2013 součástí 

Společné zemědělské politiky a financována je prostřednictvím samostatného  

finančního nástroje, kterým je Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova 

(EAFRD). Základní dokumentem, který stanovuje postup při realizaci politiky rozvoje 

venkova  Evropské unie v období 2007-2013 je Nařízení Rady o podpoře pro rozvoj 

venkova z EAFRD č.1698/2005, které stanovuje obecná pravidla pro podporu 

poskytovanou Společenstvím pro rozvoj venkova prostřednictvím tohoto nově 

zřízeného fondu, vymezuje cíle a strategický kontext politiky, stanovuje obecná pravidla 

a vymezuje konkrétní pravidla partnerství, programování, kontroly a monitoringu. 

Podpora rozvoje venkova přispívá k dosažení následujících cílů: zlepšování 

konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví, zlepšování životního prostředí a krajiny 

prostřednictvím podpory pro obhospodařování půdy, zlepšování kvality života ve 

venkovských oblastech a podpora diverzifikace hospodářské činnosti. Rozhodnutí Rady 

o strategických pokynech Společenství pro rozvoj venkova stanoví minimální povinné 

priority pro členské státy. Nad rámec povinných priorit si členské státy mohou zvolit 

priority další, které však musí být v souladu s cíli EAFRD podle nařízení Rady. 

 

Priority jsou součástí 4 tématických os: 

OSA I  :   Zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví, 

OSA II :   Zlepšování životního prostředí a krajiny, 

OSA III:   Kvalita života ve venkovských oblastech  

                 a diverzifikace hospodářství venkova, 

OSA IV:   LEADER. 

 

Program rozvoje venkova (PRV) na období 2007-2013 vychází z Národního 

strategického plánu rozvoje venkova (NSPRV). PRV zajišťuje působení EAFRDu 

                                                 
50  Ministerstvo zemědělství ČR, Program rozvoje venkova České republiky na období 2007-2013  

      červen 2006. s. 43  [online].   [cit.2008-11-11].  

      Dostupné z <http://www.mze.cz/UserFiles/File/EAFRD/PRV_oficiln_schvlen.pdf > 

      Zpracováno podle nařízení Rady (ES) č. 1698/2005 o podpoře pro rozvoj venkova z Evropského        

      zemědělského fondu pro rozvoj venkova (dále jen Nařízení o podpoře venkova), nařízení Rady ES  

      č.1290/2005, o financování Společné zemědělské politiky, a rozhodnutí Komise č.2006/144/ES,  

      o strategických směrech Společenství pro rozvoj venkova  (programové období 2007-2013) 
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v České republice a blíže specifikuje strategie v jednotlivých – výše zmíněných osách 

stanovených v NSPRV do prováděcí úrovně a zajišťuje tak jeho efektivní realizaci. 

PRV je určen pro obce do 500 obyvatel. Výjimku činí obce do 2000 obyvatel čerpající 

investiční dotace na výstavby vodovodů a kanalizací. 

Pro rozvoj venkova jsou zvlášť dobrou metodou principy LEADER, které 

povzbuzují místní potenciál spojením různých subjektů, které ve venkovském prostoru 

působí. Místní akční skupiny (MAS), využívající principu Leaderu vhodně doplňují 

místní samosprávu.  

Slabá ekonomická situace jednotlivých venkovských obcí a potřeba vzájemně si 

pomáhat vede k navazování spolupráce obcí v rámci venkovských území a ke vzniku 

místních partnerství subjektů, které na venkově působí. Program obnovy venkova od 

roku 1998 obrátil orientaci k rozvoji spolupráce obcí. Rozvojové strategie venkovských 

mikroregionů jsou v ČR již osvědčeným způsobem koncipování, realizace a správy 

činností, vedoucích k sociálnímu a hospodářskému rozvoji určité oblasti. Česká 

republika má svá specifika, daná historickým vývojem, strukturou sídel, hustotou 

osídlení a komunikací a charakterem místní ekonomiky. Výrazným specifikem je také 

socioekonomická struktura populace na venkově, která je poznamenána poválečnými 

společensko-politickými změnami a přesídlováním obyvatelstva, stárnutím obyvatelstva 

na  venkově, rozpadem zemědělské velkovýroby, proměnami příměstského venkova 

a v poslední době prohlubováním rozdílů mezi venkovskými a městskými oblastmi. 

Významné jsou také mnohaleté zkušenosti obcí, svazků obcí a místních akčních 

skupin s programováním rozvoje a s přípravou a realizací projektů (POV, SAPARD, 

LEADER ČR, OP Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství). Pro činorodý rozvoj 

místních akčních skupin je nutná vzájemná podpora, prostřednictvím vzájemné 

informovanosti jak pasivní (internet – vytvoření portálu MAS), tak i aktivní (semináře, 

pracovní jednání, společné společenské akce). MAS je nutno naučit orientovat se i na 

jiné možné zdroje, např. soukromé zdroje z území MAS, grantové programy krajů aj.  

Je třeba vytvořit systém systematického vzdělávání členů MAS v oblasti managementu 

a administrativy, výběru projektů, práce s veřejností, monitoringu projektů apod.  

Principy Leaderu jsou pro rozvoj venkova zvlášť dobrou metodou, neboť vedou 

k pozitivním efektům, plynoucím ze spojení různých subjektů, které ve venkovském 

prostoru působí. MAS, využívající principu Leaderu, nejsou protikladem k místní 

samosprávě, ale vhodně ji doplňují v úsilí o obnovu a rozvoj obcí a přispívají i k rozvoji 

zemědělství a péči o přírodu a krajinu. 
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Leader jako metoda práce a komunikace mobilizuje místní subjekty, aby si 

uvědomily problémy svého regionu a začaly se starat o jeho budoucnost, jeho přístup k 

územnímu rozvoji je decentralizovaný, integrovaný a uplatňuje princip  „zdola-nahoru“, 

výměnou a přenosem zkušeností a vytvářením sítí otevírá venkovské oblasti dalším  

regionům, dokáže vzít v úvahu akce malého rozsahu, neboť pro navrhovatele malých 

projektů jsou k dispozici administrativní, odborní a finanční odborníci (animátoři 

území, facilitátoři, poradci, administrátoři ). 

Pozitivním poznatkem z programů, které dosud využívaly metody Leader, je 

skutečnost, že MAS  si plně uvědomují nezbytnost vytváření zásobníků kvalitních 

projektů, v zájmu využití a náležitého zhodnocení místních specifik jako přípravy na 

nové programovací období EU 2007 - 2013 a reálné využití Evropského zemědělského 

fondu pro rozvoj venkova jako nástroje Společné zemědělské politiky EU. 

I přes krátkodobé zkušenosti s metodou Leader v České republice je možno uvést, že 

dosavadní výsledky ukázaly na její jedinečnost a mimořádný přínos pro rozvoj 

venkovských mikroregionů. V podmínkách České republiky, kde dosud mnohdy 

přetrvává způsob myšlení, orientovaný na někdejší centrální řízení s cíleným omezením 

místních a individuálních iniciativ, je tato nová metoda výrazným inovačním prvkem, 

který na místní úrovni poskytuje dostatečný prostor pro aktivní zapojení všech 

venkovských subjektů do rozvoje mikroregionu, včetně přenesení odpovědnosti za 

výsledky této činnosti na místní úroveň.51 

6.2.2 Spolupráce Obce Jankov, Posázaví o.p.s., MAS Posázaví52 

Obecně prospěšná společnost Posázaví byla založena v roce 2003 za účelem  

poskytování obecně prospěšných služeb, jejichž cílem je rozvoj regionu POSÁZAVÍ, 

mj. také poskytování poradenských služeb. Zakladateli této společnosti jsou svazek obcí 

CHOPOS Chotýšany, Bisport spol. s r.o., Týnec nad Sázavou, soukromý podnikatel 

Miroslav Němec z Týnce nad Sázavou, občanské sdružení Podblanickem.   Administra-

tivním zázemím je budova piaristické koleje na  Masarykově náměstí v Benešově.   

Posázaví  má  v současné  době  již  mnoho partnerů,  ke  kterým patří mj. i svazek obcí 

Mikroregion Džbány, jehož členem je Obec Jankov.     

                                                 
51 Posázaví. Místní akční skupina.  METODA LEADER. [online]. [cit.2008-11-11] 

    Dostupný z  < http://leader.posazavi.com/cz/area.asp?place_id=2&area_id=14>  
52  Posázaví. Místní akční skupina. [online]. [cit.2008-11-11] 

     Dostupný z  < http://leader.posazavi.com/cz/area.asp?place_id=1&area_id=59> 
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Tato společnost garantuje činnost MAS Posázaví. Místní akční skupina Posázaví 

působí ve společnosti Posázaví o.p.s. již řadu let a díky ní už přišly do regionu peníze 

v rámci programů Leader+ a Leader ČR. MAS pracuje na území 100 obcí, které tvoří 

region Posázaví. Pro tento region plní funkci servisní organizace, která zajišťuje aktivity 

a koordinaci pro rozvoj regionu Posázaví.   

Orgány MAS Posázaví: 

1) Plénum, které je složené ze statutárních zástupců partnerů, tj. členů MAS 

2) Programovací výbor (PV), složený ze zástupců partnerů s právem hlasování 

3) Správní rada (SR),  včele s předsedou MAS, který je zároveň statutárním   

            zástupcem MAS 

4) Dozorčí rada  

5) Výběrová komise, volená  PV, 9 členů z řad členů MAS 

Na základě hodnocení strategických plánů LEADER, které předkládaly Místní akční 

skupiny bylo vybráno v prvním kole 48 MAS  k financování v rámci  Programu rozvoje 

venkova ČR.  Posázaví o.p.s. bylo vybráno k realizaci Strategického plánu Leader na 

léta 2007 - 2013. 

Oblasti podpory se v rámci Strategického plánu Leader (SPL)53 dělí do tematických 

celků, tzv. Fichí. SPL v MAS Posázaví o.p.s. má v současnosti těchto 5 Fichí. Obsah 

jednotlivých fichí si stanovuje Programový výbor, ale musí být vždy v souladu s obec-

nými pravidly Programu rozvoje venkova (protože Leader je jeho součástí – je to jeho 

4. osa)  

Fiche č. 1      Název Fiche: Aby se vám tu líbilo  

Fiche je zaměřena na podporu budování ubytovacích kapacit v regionu. Způsobilým 

žadatele v této Fichi je zemědělský podnikatel nebo podnikatel v cestovním ruchu s 

podnikatelskou historií kratší 2 roky. Minimální způsobilé výdaje na 1 projekt jsou 50 

000,- Kč, maximální 2 000 000,- Kč, dotace je 40 – 60% v závislosti na velikosti 

podniku žadatele. Výše dotace je nižší také proto, že se jedná o veřejnou podporu.  

Fiche č. 2      Název Fiche: Poznejte to u nás  

Fiche je zaměřena na podporu budování naučných stezek, výletních stezek, cyklostezek, 

hippostezek, které mají návštěvníky regionu seznámit s jeho krásami. Způsobilým 

žadatelem jsou neziskové organizace, zájmová sdružení právnických osob a zemědělský 

podnikatel nebo podnikatel v cestovním ruchu s podnikatelskou historií kratší 2 roky. 

                                                 
53  Posázaví. Místní akční skupina.  Strategický plán Leader.  s. 18-20 
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Minimální způsobilé výdaje na 1 projekt jsou 50 000,- Kč, maximální 2 000 000,- Kč, 

dotace je 90%.  

Fiche č. 3       Název Fiche: Aby se nám tu líbilo.  

Fiche je zaměřena na podporu spolkové činnosti, rozvoj občanských aktivit, 

vybavenosti obcí a zlepšení jejich vzhledu. Způsobilými žadateli jsou obce, svazky 

obcí, neziskové organizace, zájmová sdružení právnických osob a církve. Minimální 

způsobilé výdaje na 1 projekt jsou 50 000,- Kč, maximální 2 000 000,- Kč, dotace je 

90%. 

Fiche č. 4        Název Fiche: Ctíme svou minulost  

Fiche je zaměřena na obnovu kulturního dědictví venkova – rekonstrukce sakrálních 

památek, kulturních památek a zřizování muzeí. Způsobilými žadateli jsou obce, svazky 

obcí, neziskové organizace, zájmová sdružení právnických osob a církve. Minimální 

způsobilé výdaje na 1 projekt jsou 50 000,- Kč, maximální 2 000 000,- Kč, dotace je 

90%.  

Fiche č. 5         Název Fiche: Stavíme na dětech, mládeži a rodině  

Fiche je zaměřena na vzdělávání dospělých nad 18 let – na pořádání vzdělávacích kurzů 

v regionu Posázaví a na pořádání exkurzí v regionu v rámci vzdělávacích kurzů. 

Způsobilými žadateli jsou obce, svazky obcí a neziskové organizace. Minimální 

způsobilé výdaje na 1 projekt jsou 50 000,- Kč, maximální 2 000 000,- Kč, dotace je 

100%.  

Součástí každé fiche jsou preferenční kritéria (systém bodování projektu) a kódy 

způsobilých výdajů pro konkrétní fichi.  

   V rámci Strategického plánu Leader 2008 bylo rozdělováno prostřednictvím 

MAS Posázaví v jednotlivých opatřeních 12,106.905,- Kč. Cílem jednotlivých opatření, 

ze kterých bylo možno čerpat dotace, je zvýšení atraktivity regionu, prodloužení doby 

pobytu  v  regionu,  posílení  sounáležitostí  lidí  s  regionem, aktivní  zapojování  dětí  

a mládeže do života v regionu a podpoření spolkové činností. Zajímavé je, že žádosti o 

dotaci v rámci postupně vyhlašovaných výzev jsou přijímány přímo v sídle společnosti 

Posázaví o.p.s., zde také probíhají počáteční administrativní kroky a výběr nejlepších 

projektů MAS. 

V rámci 1. kola výzvy Strategického plánu Leader 2008 byla obec Jankov 

úspěšná v rámci Fiche 4 – „Ctíme svou minulost“ s názvem projektu Výstavba 

hasičského muzea Odlochovice s výší požadované a schválené dotace 819.763,-Kč, 

celková výše projektu 910.848,-Kč, tzn. že spoluúčast financování obce na celkové 
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hodnotě projektů je pouhých 10 %. V rámci l. kola bylo rozděleno mezi žadatele 

5,849.789,-Kč. 

V rámci 2. kola výzvy Strategického plánu Leader 2008 obec Jankov obhájila 

veřejnou obhajobou v rámci Fiche 3 – „Aby se nám tu líbilo“ projekt Rekonstrukce 

budovy tělocvičny v Jankově. Spoluúčast obce na celkové hodnotě projektu je 10%, 

celková dotace l,774.883,-Kč. Registrace všech schválených projektů na SZIF  proběhla 

23. října 2008.  Z podaných 39 žádostí uspělo 18 projektů.54     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
54  Místní akční skupina. Posázaví. Strategický plán rozvoje 2008.  [online]. [cit.2008-23-11]. 

     Dostupný z  < http://leader.posazavi.com/cz> 
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6.3 Vlastní projekt 

Posázaví o. p. s., Masarykovo náměstí 1, 256 01 Benešov 

LEADER – 2. výzva k předkládání projektů 

 

Žádost: 

 

Rekonstrukce budovy tělocvičny v Jankově 

 

 

 

 

Žadatel: 

Obec Jankov, Na Náměstí 14, 257 03 Jankov 

září 2008 
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6.4 Osnova projektu 

1. Název projektu :     Rekonstrukce budovy tělocvičny v Jankově 

    Název MAS:  Posázaví o.p.s. 

    Číslo fiche :  3         Název Fiche: Aby se nám tu líbilo 

    Hlavní opatření: III.2.1.2 Občanské vybavení a služby 

    Vedlejší opatření:   ------- 

 

2. Žadatel 

    Obec Jankov, Na Náměstí 14, 257 03 Jankov 

    IČ: 00231916 

    Hlavní činnost žadatele: Všeobecné činnosti veřejné správy dle zákona o obcích. 

 

3. Popis projektu 

3.1.Zdůvodnění projektu 

 

Výchozí stav 

V Obci Jankov, která má 920 obyvatel, se nachází budova tělocvičny, která byla 

postavena roku 1975. Budova slouží jako víceúčelové zařízení, je využívána zejména 

Základní a mateřskou školou Jankov pro hodiny tělesné výchovy, jako zázemí pro 

většinu sportovně zaměřených kroužků, které navštěvují žáci ZŠ (v letošním roce se 

jedná celkem o 21 kroužků). Stejně tak slouží tělocvična spolkům, které v obci působí 

(4 družstva hasičů, fotbalisté), celkově se jedná o jediné kryté sportovní zázemí na 

území obce, které je možné využívat celoročně, proto jej užívají nejen občané Jankova, 

ale scházejí se zde i občané z okolních obcí Ratměřice, Zvěstov, Louňovice, Neustupov. 

Ženy zde pravidelně jednou týdně cvičí aerobik, mládež hraje dvakrát v týdnu volejbal. 

Současně je budova využívána při různých společenských akcích, které organizuje obec 

Jankov, ZŠ a MŠ, jako jsou např. koncerty, školní akademie, vánoční besídky, divadelní 

představení atd. 

Budova tělocvičny je jednopodlažní zděný halový komplex s plochou střechou, ke 

kterému je přistavena budova sociálního zázemí tělocvičny (šatny, sprchy, nářaďovna a 

kabinet). Budova tělocvičny není stavebně propojena se školní budovou, vytápění 

funguje topným kanálem.  
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Problém 

V současné době stav budovy odpovídá jejímu stáří – okna, která jsou v části budovy 

řešena jako sklobetonové výplně, dosluhují, jednotlivé skleněné kostky jsou 

popraskané, zatéká do nich voda, která zvláště v zimních měsících způsobuje jejich 

praskání, střepy pak odlétají do herního prostoru tělocvičny, což zvyšuje nebezpečí 

poranění uživatelů budovy. Klasická okna jsou rovněž na hranici životnosti. Plochá 

střecha není kvalitně zateplená a rovněž je za zenitem své životnosti. Navíc plochá 

konstrukce střechy nekoresponduje s okolní zástavbou rodinných domů, nezapadá do 

venkovského rázu celé obce a umocňuje kontrast k historické školní budově. 

Budova jako celek vyžaduje zateplení tak, aby se snížila náročnost jejího provozu.            

 

Cíle projektu 

Cílem projektu je rekonstrukce budovy tělocvičny, zateplení stěn a střechy, (ta bude 

řešena jako valbová), výměna oken a dveří. Cílem projektu je zlepšit zázemí pro činnost 

základní školy, kroužků, spolků a ostatních občanů, kteří ji využívají pro setkávání a 

své aktivity.  

 

Cílová skupina a míra využití 

Cílovou skupinou projektu jsou občané Obce Jankov, žáci ZŠ, spolky a občané okolních 

obcí. Rekonstruovaná budova bude sloužit pro výuku žáků ZŠ, pro kroužky ZŠ, 

spolkům a všem občanům, kteří se v ní setkávají a konají sportovní činnost. Zároveň se 

jedná o zázemí pro kulturní akce - výchovné koncerty, školní akademie, vánoční 

besídky, divadelní představení, zahájení školního roku atd.   
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 Hodnocení preferenčních kritérií 

 Hodnotící kritérium Počet 

bodů 

1 Vytvoření každého nového trvalého pracovního místa. 0 

2 Uplatňování inovačních přístupů. 10 

3 Součinnost mezi subjekty z různých odvětví místního hospodářství. 0 

4 Zaměření dopadů projektu na mladé lidi do 30 let. 10 

5 Zaměření dopadů projektu na ženy. 10 

6 Projekt se zkrácenou dobou realizace tzn. méně než 12 měsíců 10 

7 Zúčastnil se žadatel veřejné obhajoby. ? 

8 Byla prezentace v souladu s předloženým projektem. ? 

9 Vyniká tento projekt svou výjimečností nad ostatními projekty fiche. ? 

10 Je projekt zaměřen na společenské, kulturní a spolkové aktivity. 10 

11 Je projekt zaměřen na občanskou vybavenost a služby. 10 

12 Využívá projekt obnovitelné zdroje energie. 0 

13 Využívá nebo obnovuje projekt existující budovy nebo stavby. 20 

14 Je projekt využíván jako víceúčelové zařízení (min. 3 různé aktivity). 20 

15 Je veřejné prostranství využitelné k rekreaci nebo společenským akcím. 0 

16 Řeší projekt zajištění bezbariérového přístupu do budov a na veřejná 

prostranství. 

0 

17 Řeší projekt veřejné prostranství v centru obce (náves, náměstí). 0 

 Celkem bodů 100 

 

Preferenční kritérium 1 

Projekt nevytváří nové trvalé pracovní místo. 

Preferenční kritérium 2 

Projekt je inovativní – při rekonstrukci budovy je zohledněn její budoucí provoz, stěny 

budovy budou v rámci projektu zatepleny dle doporučení energetického auditu. 

Rekonstruované prostory budou sloužit pro víceúčelové využití. 

Preferenční kritérium 3 

Ne. Projekt nespolupracuje s žádným odvětvím místního hospodářství. 
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Preferenční kritérium 4 

Ano, projekt je zaměřen na mladé lidi do 30 let. Výsledky projektu budou využívat 

nejvíce žáci ŽŠ a MŠ při hodinách tělesné výchovy a při činnosti v zájmových 

kroužcích.  

Preferenční kritérium 5 

Ano, projekt je zaměřen na ženy. Pravidelně každé úterý (mimo letních prázdnin) 

tělocvičnu využívá 25 žen pro cvičení aerobiku. Déle tady probíhají tréninky ženského 

družstva SDH. 

Preferenční kritérium 6 

Ano. Projet bude realizován ve zkrácené době, tzn. do 12 měsíců. 

Preferenční kritérium 7 

Žadatel je připraven zúčastnit se veřejné obhajoby. 

Preferenční kritérium 8 

Toto kritérium je kompetentní hodnotit pouze výběrová komise. 

Preferenční kritérium 9 

Toto kritérium je kompetentní hodnotit pouze výběrová komise. 

Preferenční kritérium 10 

Ano, projekt je zaměřen na společenské, sportovní a kulturní aktivity. Budova slouží 

jako sportovní zázemí obce, které lze využívat celoročně, pro přípravnou činnost spolků 

(4 družstva SDH – 2 družstva dětí, 1 ženské družstvo a 1 mužské družstvo, dvakrát 

týdně hráči volejbalu, aerobik, fotbalisté) a jako zázemí pro kulturní akce pořádané 

obcí, ZŠ a MŠ. 

Preferenční kritérium 11 

Ano, projekt je zaměřen na občanskou vybavenost a služby. Kvalitní sportovní zázemí 

náleží k občanské vybavenosti obce, dále se jedná o zázemí základní školy.  

Preferenční kritérium 12 

Ne, projekt nevyužívá obnovitelné zdroje energie. 

Preferenční kritérium 13 

Ano, projekt obnovuje existující stavbu.  

Preferenční kritérium 14 

Ano, projekt je možno využít jako víceúčelové zařízení – 1) výuka žáků ZŠ 2) celoroční 

sportovní aktivity občanů a spolků 3) zázemí pro kulturní akce  

Preferenční kritérium 15 

Projekt neřeší veřejné prostranství. 
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Preferenční kritérium 16 

Projekt neřeší bezbariérový přístup do budovy. 

Preferenční kritérium 17 

Projekt přímo neřeší veřejné prostranství v centru obce. 

 

3.1.1. Inovace projektu 

Při rekonstrukci budovy je zohledněn její budoucí provoz, stěny budovy a střecha budou 

v rámci projektu zatepleny, bude respektováno doporučení energetického auditu. 

Budoucí vzhled střechy zohledňuje soulad s okolní venkovskou zástavbou. 

Realizace projektu plně souvisí s vymezením Fiche č. 3, „Aby se nám tu líbilo“, zvláště 

z hlediska uplatnění inovačních přístupů – „Zohlednění budoucího provozu z hlediska 

úspor energie, víceúčelovost rekonstruovaných prostor“ 

 

3.2.  Realizace projektu 

Projekt se skládá z těchto konkrétních činností: 

 Přípravné bourací práce  

 Vyspravení stávajících povrchů 

 Zateplení obvodového pláště 

 Výplně vnějších otvorů 

 Konstrukce střechy a střešní krytina                  

     

Místo realizace projektu: 

Okres Benešov 

Obec Jankov 

PSČ: 257 03 Jankov 

Katastrální území Jankov, Parcelní číslo: 40/2 
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    Časový harmonogram projektu 
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3.3. Technické řešení projektu 

Výtah ze souhrnné technické zprávy 

Architektonické a stavebně technické řešení: 

Předmětem projektu je rekonstrukce budovy tělocvičny včetně zateplení obvodového 

pláště, současně je řešen i nový vzhled střechy.  

Před začátkem vlastních prací je nutné provést bourací práce, na fasádě budou ubourány 

z roviny fasády vystupující špalety oken, v místech, kde opadává omítka, bude 

provedeno její odstranění. Stávající střešní krytina a celá skladba zůstane zachována, 

odstraněny budou jen natržené nebo jinak poškozené části asfaltových pásů. Vybourána 

budou veškerá okna a vstupní dveře. 

Zateplení obvodového pláště bude provedeno kontaktním zateplovacím systémem, kde 

je jako tepelný izolant navržen fasádní pěnový polystyren o tloušťce 160 mm. Zateplena 

bude stěna přístavku o ploše 40,56 m2. K podkladu budou celoplošně lepeny a 

dostatečně kotveny plastovými talířovými hmoždinkami vkládanými do předvrtaných 

otvorů. Veškeré vnější výplně otvorů budou vyměněny za nové a navíc dojde k jejich 

zmenšení na velikost 1,5 m, v hale tělocvičny budou mít okna parapet ve výšce 4,025 

m. Dojde k vyzdění otvorů v rozsahu 9,1 m2. Celková plocha nově osazených výplní 
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(okna a dveře) bude 70,28 m2. Rekonstrukce střechy – kolem celého obvodu bude nově 

vyzděna atika a vyzděn ztužující věnec. Střecha je navržena jako valbová se spádem 

18º. Na stávající střešní konstrukci bude usazen krov valbové střechy z dřevěných 

sbíjených sedlových lichoběžníkových vazníků.Vazníky budou kotveny ocelovými 

patkami. Na vazníkový krov bude provedeno celoplošné bednění z OSB desek o ploše 

428,61 m2. Střešní krytina je navržena jako asfaltové šindelové pásy mechanicky 

kotvené k podkladu, celkové množství krytiny je 451,63 m2. 

Projekt obnovuje a využívá existující budovu. 

 

3.4. Výsledky projektu 

Výsledkem realizace projektu je zrekonstruovaná budova tělocvičny v Jankově, která 

bude sloužit jak pro ZŠ a MŠ, tak pro činnost spolků a ostatní obyvatele, kteří ji 

využívají pro sportovní a společenské aktivity. Projekt nevytváří pracovní místo. 

 

4. Rozpočet projektu 

Projekt zahrnuje způsobilé výdaje ve výši 1 972 093,- Kč, které spadají do kódu 360 

(stavební výdaje na stavební obnovu budov, ploch, včetně rozvodů, vytápění a 

sociálního zařízení v oblasti zdraví, sportu, volnočasových aktivit, základní obchodní 

infrastruktury). 

  

Projekt nebude realizován formou věcného plnění.  

Projekt nebude průběžně financován. 
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Celkové výdaje projektu: 1 972 093,- Kč 

 bez DPH vč. DPH 

Celkové výdaje projektu 1 657 221,- 1 972 093,- 

Celkové způsobilé výdaje 

projektu 

1 657 221,- 1 972 093,- 

 360 Svislé a kompletní konstrukce 

 360 Bourací práce  

 360 Povlakové krytiny 

 360 Izolace tepelné 

 360 Elektromontáž - hromosvody 

 360 Konstrukce tesařské – vazníky, OSB desky 

 360 Konstrukce klempířské,okapy a oplechování 

 360 Konstrukce truhlářské – okna a dveře 

 360 Nátěry 

 360 Zařízení staveniště 

Způsobilé výdaje, ze kterých je 

stanovena dotace 

1 657 221,- 1 972 093,- 

 360 107 739,- 128 209,- 

 360 107 335,- 127 729,- 

 360 270 056,- 321 367,- 

 360 165 924,- 197 449,- 

 360 48 400,- 57 596,- 

 360 483 747,- 575 659,- 

 360 87 635,- 104 286,- 

 360 320 645,- 381 568,- 

 360 17 471,- 20 790,- 

 360 48 269,- 57 440,- 

Nezpůsobilé výdaje   0 0 
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Způsobilé výdaje, ze kterých je stanovena dotace (viz Žádost o dotaci): 

Přehled v % Částka v Kč Procenta 

Celkové výdaje projektu 1 972 093,- 100% 

Žádost o dotaci 1 774 883,- 90%  

Spoluúčast žadatele 197 210,- 10% 

 

5. Realizované projekty  

Přehled realizovaných projektů Obce Jankov, uvádíme pouze větší projekty za  

poslední 3 roky. 

Projekt Rok Poskytovatel 

dotace 

Celkové 

náklady v Kč 

Z toho dotace 

v Kč 

Výstavba 5 bytů 2007 MMR - SFRB 4 250 292,- 1 800 000,- 

Děti oživují svůj 

školní areál 

2007 MMR POV 100 000,- 70 000,- 

Oprava 

komunikace 

2008 MMR 1 590 000,- 1 272 000,- 

Oprava 

komunikace 

2008 MMR 435 000,- 348 000,- 

Úprava parku 

očima dětí 

2008 MMR 429 000,- 300 000,- 

Vesnice roku 2007 MMR 625 000,- 500 000,- 

Rekonstrukce 

vodovodu a 

výstavba vodojemu 

2005 Mze     

Středočeský kraj 

9 000 000,- 4 100 000,-   

1 000 000,- 

Naučná stezka  

Po stopách bitvy  

u Jankova 

2006 SZIF:LEADER+ 1 340 000,- 1 340 000,- 

Projekt „Jankov 

v historických 

datech“ 

2006 SZIF:LEADER+ 422 000,- 422 000,- 

 

PD„Půdní vestavba 

čp. 30, 6 bytových 

jednotek“ 

2005 SZIF:LEADER ČR 240 000,- 240 000,- 

V Benešově dne 15.9.2008   ……………………………………….. 

Josef Kocourek, starosta Obce Jankov 
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6.5 Realizace a financování projektu 

 

Tato veřejná zakázka neprobíhá plně v režimu zákona č.137/2006 Sb., 

o veřejných zakázkách, protože se jedná o veřejnou zakázku malého rozsahu (§12,odst.6 

zákona), kdy předpokládaná cena předmětu zakázky je nižší než 6 000 000,- Kč na 

stavební práce. V řadě bodů se odkazuje na zákon.55 

Komisí pro otevírání a hodnocení nabídek byly hodnoceny celkem čtyři ze šesti 

přihlášených zájemců (dva zájemci byli ze soutěže vyloučeni pro nesplnění podmínek 

zadávací dokumentace v předložené nabídce). 

Proti rozhodnutí o výběru ekonomicky nejvhodnější nabídky nepodala žádná 

z hodnocených firem námitky, a tak mohla být s firmou Vanderlaan s.r.o. na základě 

rozhodnutí zastupitelstva obce dne 13.3.2009 uzavřena smlouva o dílo.    

Při podpisu Dohody o poskytnutí finanční pomoci (dále jen Dohody) z Programu 

rozvoje venkova ČR musely být ze strany obce předloženy na SZIF následující doklady: 

- osvědčení právního statutu ne starší 3 měsíců (originál nebo úředně ověřený  Výpis 

z registru ekonomických subjektů), 

-  doklady o zřízení  (vedení) bankovního účtu ve vlastnictví žadatele, na který bude 

dotace žadateli poskytnuta (prostá kopie), 

-  potvrzení finančního úřadu, že žadatel má vypořádány splatné závazky vůči 

finančním úřadům (datum tohoto originálu nebo úředně ověřené kopie potvrzení nesmí 

být starší než datum zaregistrování žádosti o dotaci), 

-  čestné prohlášení žadatele, podepsané statutárním zástupcem obce před SZIF, jde-li 

o případ, že k předloženému projektu bylo jako povinná příloha předloženo ohlášení 

stavby dle zákona č.183/2006 Sb., o územním plánování a ze strany stavebního úřadu 

nebylo změněno ani rozporováno. 

 

Celá realizace projektu probíhá v souladu s Pravidly, kterými se stanovují 

podmínky pro poskytování dotace na projekty v rámci opatření IV.1.2. Programu 

rozvoje venkova ČR na období 2007-2013, které vydalo Ministerstvo zemědělství ČR 

pod čj. 37199/2007 – 1000. Žadatel je mj. povinen v průběhu realizace projektu 

umožnit vstup kontrolou pověřeným osobám (orgány státní kontroly, SZIF, MZe, MAS, 

Evropská komise, Certifikační orgán, Evropský účetní dvůr) k ověření plnění podmínek 

                                                 
 55 MALÝ, J. Finanční řízení a veřejné zakázky. Praha: NFV pro MMR ČR, 2001, s. 25-31 

 



 70 

Pravidel, případně Dohody. V průběhu realizace probíhá monitoring, každé změny 

v projektu musí být konzultovány a hlášeny na předepsaném formuláři o změnách 

předem. Projekt musí být propagován na informační tabuli a propagačních letácích obce 

dle závazných vzorů SZIF. 

 

Bude-li probíhat realizace projektu dle uzavřené smlouvy o dílo, bude ukončeno 

celé financování projektu z rozpočtu obce v červnu tohoto roku. Následně bude 

zpracována závěrečná zpráva a žádost o proplacení projektu. Proběhne-li vše v souladu 

s plánovaným s aktuálním harmonogramem projektu, finanční podporu z evropského 

fondu by tak obec mohla získat ještě koncem letošního roku. 
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ZÁVĚR 

 

Hlavním cílem bakalářské práce byl nástin problematiky využívání finančních 

prostředků ze všech dostupných zdrojů malými územními samosprávami v České 

republice a také to, jaké možnosti skýtají podpůrné programy malým obcím pro 

realizaci jejich rozvojových programů.  Práce je také zaměřena na regionální politiku 

ČR a její finanční aspekty. Jsou zde zmíněny zdroje, které byly Evropskou unií zřízeny 

na podporu regionální politiky a zemědělské politiky, ale i možnosti čerpání dotací 

mimo evropské fondy. Jsou zde uvedeny i národní zdroje vytvořené pro podporu obcí, 

stejně tak jsou zmíněny některé dotace obcím z rozpočtů vyšších územních 

samosprávných celků. 

Úvodní část práce poukazuje na postavení územních samospráv.Ve venkovských 

oblastech žije velký podíl obyvatelstva. Tyto oblasti u nás pokrývají 73,6% rozlohy 

státu, ale žije v nich jen čtvrtina občanů České republiky. Obce do 2000 obyvatel jsou 

považovány za venkovské a právě ony tvoří 89% z 6249 obcí České republiky. 

Existence a působnost obcí v ČR je legislativně zakotvena v právním systému naší 

republiky. Tato práce se soustřeďuje na postavení územních samospráv, zejména na 

jejich vznik, vývoj druhy a předpoklady fungování. 

Ve druhé části práce je podrobněji rozpracováno financování územních 

samospráv. Územní rozpočty  jsou důležitou součástí rozpočtové soustavy ČR.  

Součástí rozpočtové soustavy jsou i rozpočty příspěvkových organizací, jejichž 

zřizovateli jsou obce a kraje, na jejichž hospodaření jsou tyto organizace napojeny 

finančním vztahem. Do rozpočtové soustavy patří dále mimorozpočtové peněžní fondy 

na úrovni obcí a krajů.  K řízení hospodaření územního samosprávného celku patří 

rozpočtový proces. Je to souhrn činností probíhající v několika fázích od analýzy 

minulosti a stanovení priorit pro rozpočtové období, sestavení návrhu rozpočtu, 

projednávání a schválení, kontrola plnění rozpočtu, přehled o skutečném plnění 

rozpočtu  (tzv.  závěrečný  účet),  následná  kontrola,  aktualizace  programu  rozvoje  

a rozpočtového výhledu. 

Podstatnou a důležitou část rozvoje venkova a malých obcí tvoří v dnešní době 

dotační politika České republiky a Evropské unie. Téma dotační politiky se dotýká 

doslova každé obce, také v souvislosti s programovacím obdobím Evropské unie na léta 

2007-2013. Oblast regionální politiky je v současné době jedním z nejaktuálnějších 

témat souvisejících s nejdostupnějšími a nejpotřebnějšími možnostmi ve vyrovnávání 

životní úrovně obyvatelstva jednotlivých regionů. Vzhledem ke značně omezeným 



 72 

možnostem České republiky ve financování vlastní regionální politiky, je oblast 

podpory z EU největším a podmiňujícím zdrojem pro realizaci projektů směřovaných ke 

zvýšení životní úrovně v zaostalejších regionech. 

 

Záměrem mé práce bylo poukázat na konkrétní malou středočeskou obec 

Jankov, její hospodaření a využívání dotací ze všech dostupných zdrojů. Hlavním 

úkolem bylo vytvořit konkrétní investiční projekt, obhájit jeho realizaci a využít 

optimálně nabízené finanční zdroje. 

Jde o projekt „Rekonstrukce budovy tělocvičny v Jankově“. Zdejší tělocvična je 

jednopodlažní zděný halový komplex s plochou střechou, ke kterému je přistavena 

budova sociálního zázemí (šatny, sprchy, nářaďovna a kabinet), postavená v roce 1975. 

Cílem projektu je rekonstrukce budovy, zateplení stěn, osazení nové valbové střechy,  

výměna oken a dveří. Výsledkem bude zkvalitnění zázemí pro činnost základní školy, 

jejích kroužků, občanských sdružení i jednotlivých občanů, kteří tělocvičnu využívají 

pro své sportovní a společenské aktivity. 

První pokus o získání finanční podpory ze strukturních fondů (Operační program 

Životní prostředí) se nezdařil. Proto byla projektová dokumentace této stavby upravena 

se záměrem požádat o další podporu tentokrát z Programu rozvoje venkova ČR. Ten je 

financován z Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova. Po úspěšné ústní 

obhajobě projektu v MAS Posázaví byla dotace obci Jankov na tento projekt přidělena 

za podmínky, že celý projekt bude žadatel financovat sám ze svého rozpočtu a po 

předložení dokladů poskytovateli dotace, tedy po kolaudaci a předložení závěrečné 

zprávy realizace projektu, bude dotace obci odeslána na její účet. V době, kdy tuto práci 

dokončuji, je již podepsána smlouva o dílo s dodavatelem stavebních prací. Celý projekt 

bude ukončen koncem června. 

Na závěr si dovolím zhodnotit současný stav obce Jankov a nastínit možnosti 

jejího dalšího rozvoje. Práce poukazuje na význam obce v regionu, občanskou 

vybavenost, technickou infrastrukturu a hospodaření obce. Postavení Jankova v rámci 

regionu je velmi významné. Občanská vybavenost odpovídá velikosti sídla a je 

dostatečná. V obci se nachází kromě obecního úřadu, základní škola, mateřská škola, 

pošta, ordinace lékařů, restaurace s vinárnou, domov seniorů a integrované centrum 

sociálních služeb. Občané využívají tří obchodů a čerpací stanice pohonných hmot. 

V místních částech jsou další dvě pohostinství, prodejna potravin a pošta.  

Stav inženýrských sítí je hodnocen jako velmi dobrý. Jedná se většinou o nové 

stavby, nejnovější je vodovod s částečnou rekonstrukcí vodovodního řadu. Plynofikací 
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obce se zlepšilo ovzduší v Jankově a Odlochovicích. Obec neměla do loňského roku 

vlastní stavební parcely. V letošním roce se podařilo dobudovat inženýrské sítě k 29 

stavebním parcelám. Pozitivním důsledkem prodeje těchto parcel a letošní následné 

výstavby bude mj. zvýšení počtu obyvatel, přibudou zejména „mladé“ rodiny.  

Hospodaření s odpady je zajišťováno dodavatelsky. Obec třídí odpad (papír, 

sklo, plast) pouze v Jankově. Záměrem obce do budoucna je třídění odpadu i v dalších 

pěti místních částech. 

Chtěla jsem také na konkrétní obci ukázat, s jakými problémy v oblasti zajištění 

financování se potýká. Samozřejmě bychom si, jako všichni ostatní představitelé a 

zaměstnanci obcí, přáli vyšší daňový přínos do obecního rozpočtu, abychom mohli 

rozvíjet i další akce a služby občanům a jim věnovat svůj čas a energii. Nebojím se říci, 

že snaha zaměstnanců obcí a zastupitelů zajistit pro občany dostatek finančních 

prostředků do obecního rozpočtu často hraničí s velkou odvahou. Jsme si ovšem vědomi 

narůstajícího státního dluhu a je nám jasné, že navýšení daňových příjmů obcí by státní 

dluh ještě zvýšilo. Proto využíváme každé možnosti získat peníze formou dotací. Jsme 

si vědomi také toho, že po skončení programovacího období 2007-2013, kdy budou 

vyčerpány dotace z prostředků Evropské unie, budeme již možná odkázáni jen na malý 

počet dotací z rozpočtu kraje a dotace na národní úrovni. 

Co dodat na samotný závěr? Nedojde-li k úpravě legislativy, klesnou v důsledku 

změn v daňových zákonech příjmy obcí. Nikdo jiný než stát pak nemůže kompenzovat 

propad příjmů obcí v důsledku snižování daňových sazeb, které byly schváleny v rámci 

reformy veřejných financí. 
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Příloha I:                             Zdroj: http://www.strukturalni-fondy.cz/regionalni-politika 
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Příloha  II: 

Pro využití fondů EU v letech 2007-2013 je v ČR určeno 24 operačních programů, které 

se dělí na tematické a regionální (Cíl l), programy pro Prahu (Cíl 2) a programy 

spadající pod Cíl 3 Evropská územní spolupráce (viz tabulka) 

 

Zdroj: Abeceda fondů Evropské unie 2007-2013, Vydalo MMR ČR, Národní orgán pro 

koordinaci, září 2008   



 82 

 

 



 83 

 



 84 

 



 85 

 



 86 

Příloha IV:  Seznam příloh k projektu 

  

Rekonstrukce budovy tělocvičny v Jankově 

 

Povinné přílohy 

 

Příloha 

č. 

Text Počet  

stran 

Doložena: 

Ano/Ne 

1. 

 

Projekt dle závazné osnovy a CD 8 Ano 

2. 

 

Čestné prohlášení dle závazného vzoru 1 Ano 

3. 

 

Seznam přílohy s uvedením počtu stran 1 Ano 

4. Kopie katastrální mapy potvrzená příslušným 

katastr.úřadem s vyznačením předmětu lokalizace 

předmětu projektu v souladu s výpisem 

  

2 

 

Ano 

5. 

 

Stavební povolení 4 Ano 

6. 

 

Technická dokumentace včetně rozpočtu 44 Ano 

7. 

 

Půdorys stavby-součást technické dokumentace 0 Není 

relevantní 

8. 

 

Fotodokumentace stávající stavby 4 Ano 

9. Anotace projektu vytištěná z webové aplikace 

-katalog projektů 

3 Ano 

 

Poznámka: do počtu stran nejsou započítány titulní strany, pokud je příloha obsahuje! 

 

V Benešově dne 15.9.2008 

 

       …………………………………… 

                                                                                   statutární zástupce Obce Jankov 
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Příloha V:   Pohled na budovu tělocvičny  po rekonstrukci       

Zdroj : Projektová dokumentace vypracovaná Ing.arch.Z.Ouředníčkem, Malé náměstí 7,  

            Benešov 
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Příloha VI:  Fotodokumentace – Obec Jankov 

 

Letecký snímek obce 

 

Budova základní školy 
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Budova obchodního střediska – stav v roce 2005 

 

 

Budova obchodního střediska – stav v roce 2007 . Půdní vestavba 6 bytových jednotek. 

Dotace ze SFRB  3,3 mil. Kč. Celková hodnota rekonstrukce 6,4 mil.Kč. 
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Budova čp.9 v Jankově  - stav v roce 2000 

 

 

Budova čp.9 v Jankově - stav v roce 2002. Výstavba 5 bytových jednotek. 

Dotace z MMR ČR 2,1 mil.Kč. Celková hodnota rekonstrukce 5,1 mil. Kč. 
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ABSTRAKT 

 

JONSZTOVÁ, J. Dotace malým obcím s uvedením příkladu realizace investičního 

projektu s finanční podporou z fondu evropské unie u obce Jankov : bakalářská práce. 

České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o.p.s., 2009. 92 s. 

Vedoucí bakalářské práce: PhDr. Jan Hauser. 

 

Klí čové pojmy : územní samospráva, dotace, regionální politika, zemědělská politika,  

strukturální fondy, Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova – EAFRD, Program 

rozvoje venkova, projekt. 

 

 

Práce řeší problematiku využívání finančních prostředků ze všech dostupných zdrojů 

malými samosprávami v ČR. Tato problematika je popsána s ohledem na stávající 

legislativu ČR. Je zde dán stručný historický přehled vývoje kompetencí samosprávy 

v ČR. Jsou zde zmíněny zdroje, které byly Evropskou unií zřízeny pro podporu 

regionální politiky a zemědělské politiky. Je uveden přehled možností získávání 

finančních prostředků mimo evropské fondy. Stručně je nastíněna rozpočtová politika 

obcí a podmínky, za kterých se uskutečňuje. Práce je zaměřena na dotační politiku 

České republiky a Evropské unie v oblasti regionálního rozvoje, zejména rozvoje 

venkova. Hlavním záměrem je uvedení konkrétního příkladu realizace investičního 

projektu s finanční podporou z EAFRD - Evropského zemědělského fondu pro rozvoj 

venkova v případě středočeské obce Jankov. Projekt byl úspěšně obhájen a realizuje se 

právě nyní.  
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ABCTRACT 

 

 JONSZTOVÁ, J.  Subsidy to small municipalities illustrated on the investment project 

realised with financial support from the European Union funds in the municipality of 

Jankov  : Bachelor thesis. České Budějovice: The College of European and Regional  

Studies, o. p. s., 2009, 92  p. Supervisor: PhDr. Jan Hauser 

 

Key words: territorial self-government, subsidy, regional policy, agricultural policy, 

structural funds, the European Agricultural Fund of Rural Development, Programme of 

Rural Development, project 

 

The thesis describes how funds from all accessible sources are used by small 

municipalities in the Czech Republic. The problem is dealt with in the view of the 

current legislation of the Czech Republic. The work includes a short historical survey of 

municipalities competence development in the Czech Republic. The paper lists the 

European Union resources supporting regional and agricultural policy as well as 

resources from outside the European Union. A brief comment is made on the budgetary 

policy of municipalities as well as on the conditions of its implementation. The work is 

focused on the subsidy policy of the Czech Republic and the European Union 

concerning the regional development, particularly rural development. The  aim of the 

thesis is to highlight the investment project realised with the financial support of 

EAFRD in the village of Jankov, central Bohemia. The project has been successfully 

defended and it is being realised. 


